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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 

 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     ZA-Nummer:     S0906 
 
 
     ZA-Kategorie:  Gesellschaft, Kultur 
 
 
     Zugangsklasse: A 
 
 
     Titel: 
        Zukunftsverhalten und Zukunftserwartungen (1976) 
 
 
     Erhebungszeitraum: 
        Mai 1976 bis Juni 1976 
 
 
     Primärforscher: 
        EMNID, Bielefeld 
 
 
     Datenerhebung: 
        EMNID, Bielefeld 
 
 
     Inhalt: 
        Zukünftiges Konsumverhalten und allgemeine 
        Zukunftserwartungen der Bundesbürger. 
        Themen: Angst vor der Zukunft; Wunsch nach einem hohen 
        Alter; größter Wunsch für die Zukunft; Jenseitsglaube; 
        Einschätzung der politischen Zukunft Westeuropas; 
        erwartete Arbeitsleistung und zukünftige 
        Freizeitentwicklung; Gründe für oder gegen eine 
        Arbeitszeitverkürzung; Beurteilung der zukünftigen 
        Bevölkerungsentwicklung und Nahrungsversorgung; gesündeste 
        Nahrung; Einschätzung des Lebensstils der Menschen und des 
        glücklichen Lebens in der BRD in der Zukunft; 
        Fortbewegungsmittel in den nächsten zwei Jahrzehnten und 
        Überwindung großer Strecken; Einschätzung der 
        Tourismusentwicklung in der BRD; zukünftige Urlaubsziele, 
        Urlaubsgründe und Urlaubsausgaben; vermutete Entwicklung 
        der Eßgewohnheiten, des Kaloriengehalts von 
        Nahrungsmitteln und der Düngungsart bei Gemüse und Obst; 
        erwartete Modetrends in der Kleidung und Rohstoffe für die 
        Kleidung; Einschätzung der Entwicklung der 
        Rauchgewohnheiten der Menschen allgemein; Einschätzung des 
        Trends zu Filterzigaretten; eigenes Rauchverhalten; 
        Beurteilung zukünftigen Einkaufsverhaltens (Skala); 
        Einschätzung der Entwicklung von Selbstbedienungsgeschäf- 
        ten, Fachgeschäften und Warenhäusern; Preisvergleiche; 
        wichtigste Gesichtspunkte bein Einkauf; Spirituosenarten 
        mit größten Zukunftschancen; körperliche Beschwerden und 
        Entwicklung der Häufigkeit von Arztbesuchen in der Zukunft; 
        Einschätzung der Entwicklung bei der Behandlung leichter 
        Beschwerden und der Erwerbsmöglichkeit von Medikamenten; 
        vermeintliche Ursachen zukünftiger körperlicher 
        Beschwerden; Kinderwunsch; Einschätzung der 
        durchschnittlichen Kinderzahl in der Zukunft; wichtigste 
        Probleme der BRD in der Zukunft; akademische Berufe mit 
        größter Zukunft; sportliche Betätigung und Einschätzung 
        der Zukunft präferierter Sportarten; Einschätzung der 
        Änderung von Gruppeneinflüssen durch Machtverlust bzw. 
        Machtgewinn; Präferenz für Eigenheim im Grünen oder 
        Wohnung in der Stadt. 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl: 
        Untersuchungsgebiet: BRD einschl. West-Berlin 
        Alter: 14 und älter 
        Quotenauswahl 
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     Erhebungsverfahren: 
        Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
 
     Datensatz 
        Anzahl der Einheiten:     1340 
        Anzahl der Variablen:     451 
 
 
     Veröffentlichung: 
        EMNID (Hrsg.): 
        Zukunftsverhalten und Zukunftserwartungen der Bevölkerung. 
        Bielefeld: Forschungsbericht 1976. 
 
 
     Weitere Hinweise: 
        Die Studie ist Teil einer Befragungsserie, die sich mit 
        gleichen Befragungsinhalten beschäftigt. Die übrigen 
        Studien sind unter folgenden ZA-Studien-Nrn. archiviert: 
        ZA-Studien-Nr. 1166 (1980) 
        ZA-Studien-Nr. 1546 (1983) 
        ZA-Studien-Nr. 1547 (1985) 
        ZA-Studien-Nr. 1683 (1981) 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 
     _____________________________________ 
 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
     Beispiel 
     ________ 
 
 
     <1>    <2>                         <1> 
     V24  - Interesse an der Zukunft  - REF NR.0017 
         <4>                 <5>           <3>      <13> 
         POSITION    30      KARTE         FW1: 9 
         FELDLAENGE   1      SPALTE        FW2: 8 
 
 
         <6> 
         F.4(7)  Warum möchten Sie gerne alt wer- 
         den: Interesse an der Zukunft 

                                                  ABS.   %     882 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  Genannt                           33   2.46   3.74 
             0.  Nicht genannt                    849  63.36  96.26 
 
             8.  KA                                79   5.90    . 
             9.  TNZ (Code 2,9 in F.3)            379  28.28    . 

                                                 1340 100.00 100.00 
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     Erläuterungen 
     _____________ 
 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia- 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code- 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent- 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall- 
          zahl im ungewichteten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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V1    Studiennummer                                        Ref.Nr.: 1 V1    Studiennummer                                        Ref.Nr.: 1 

Position:    1 

Länge:       4 

ZA-Studiennummer S0906 

V2    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 2 V2    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 

Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    Angst vor der Zukunft                                Ref.Nr.: 3 V3    Angst vor der Zukunft                                Ref.Nr.: 3 

Position:    9    FW1: 9 

Länge:       1 

F.1  Haben Sie Angst vor der Zukunft? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1225 

1. Ja                                                        217  16.19  17.71 
2. Nein                                                     1008  75.22  82.29 

9. KA                                                        115   8.58    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V4    Krieg der Großmächte                                 Ref.Nr.: 4 V4    Krieg der Großmächte                                 Ref.Nr.: 4 

Position:   10    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2  Angst vor der Zukunft hin, Angst vor der Zukunft her: wo- 
durch könnte die Zukunft der Menschen am meisten gefährdet 
werden? Sagen Sie mir das bitte anhand dieser Liste. 
(Int.: Liste XII) 

F.2(1)  Krieg zwischen den Großmächten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   684  51.04  55.12 
0. Nicht genannt                                             557  41.57  44.88 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V5    kommunist. Weltherrsch.                              Ref.Nr.: 5 V5    kommunist. Weltherrsch.                              Ref.Nr.: 5 

Position:   11    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(2)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten ge- 
fährdet werden: Kommunistische Weltherrschaft 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   309  23.06  24.90 
0. Nicht genannt                                             932  69.55  75.10 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V6    Zertörung der Naturland.                             Ref.Nr.: 6 V6    Zertörung der Naturland.                             Ref.Nr.: 6 

Position:   12    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(3)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten ge- 
fährdet werden: Zerstörung der Naturlandschaft 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   329  24.55  26.51 
0. Nicht genannt                                             912  68.06  73.49 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V7    Umweltvergiftung                                     Ref.Nr.: 7 V7    Umweltvergiftung                                     Ref.Nr.: 7 

Position:   13    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(4)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten ge- 
fährdet werden: Umweltvergiftung 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   557  41.57  44.88 
0. Nicht genannt                                             684  51.04  55.12 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V8    Nahrungsmangel                                       Ref.Nr.: 8 V8    Nahrungsmangel                                       Ref.Nr.: 8 

Position:   14    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(5)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten ge- 
fährdet werden: Nahrungsmangel 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   241  17.99  19.42 
0. Nicht genannt                                            1000  74.63  80.58 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V9    Trinkwasserverseuchung                               Ref.Nr.: 9 V9    Trinkwasserverseuchung                               Ref.Nr.: 9 

Position:   15    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(6)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten ge- 
fährdet werden: Trinkwasserverseuchung 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   369  27.54  29.73 
0. Nicht genannt                                             872  65.07  70.27 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V10   Luftverschmutzung                                    Ref.Nr.: 10 V10   Luftverschmutzung                                    Ref.Nr.: 10 

Position:   16    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(7)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten ge- 
fährdet werden: Luftverschmutzung 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   412  30.75  33.20 
0. Nicht genannt                                             829  61.87  66.80 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V11   Überbevölkerung                                      Ref.Nr.: 11 V11   Überbevölkerung                                      Ref.Nr.: 11 

Position:   17    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(8)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten ge- 
fährdet werden: Überbevölkerung 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   331  24.70  26.67 
0. Nicht genannt                                             910  67.91  73.33 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V12   Energieknappheit                                     Ref.Nr.: 12 V12   Energieknappheit                                     Ref.Nr.: 12 

Position:   18    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(9)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten ge- 
fährdet werden: Energieknappheit 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   263  19.63  21.19 
0. Nicht genannt                                             978  72.99  78.81 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V13   atomare Vernichtung                                  Ref.Nr.: 13 V13   atomare Vernichtung                                  Ref.Nr.: 13 

Position:   19    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(10)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten 
gefährdet werden: Atomare Vernichtung 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   492  36.72  39.65 
0. Nicht genannt                                             749  55.90  60.35 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V14   radioaktive Verseuchung                              Ref.Nr.: 14 V14   radioaktive Verseuchung                              Ref.Nr.: 14 

Position:   20    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(11)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten 
gefährdet werden: Radioaktive Verseuchung 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                   430  32.09  34.65 
0. Nicht genannt                                             811  60.52  65.35 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V15   Außerirdische kommen                                 Ref.Nr.: 15 V15   Außerirdische kommen                                 Ref.Nr.: 15 

Position:   21    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(12)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten 
gefährdet werden: Menschen von fremden Planeten erobern die 
Erde 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                    31   2.31   2.50 
0. Nicht genannt                                            1210  90.30  97.50 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V16   sonstige Gründe                                      Ref.Nr.: 16 V16   sonstige Gründe                                      Ref.Nr.: 16 

Position:   22    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2(13)  Wodurch könnte die Zukunft der Menschen am meisten 
gefährdet werden: Sonstige Gründe 

<Vollständiger Fragetext F.2> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. Genannt                                                    15   1.12   1.21 
0. Nicht genannt                                            1226  91.49  98.79 

9. KA                                                         99   7.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V17   gerne sehr alt werden                                Ref.Nr.: 17 V17   gerne sehr alt werden                                Ref.Nr.: 17 

Position:   23    FW1: 9 

Länge:       1 

F.3  Möchten Sie gerne sehr alt werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1294 

1. Ja                                                        961  71.72  74.27 
2. Nein                                                      333  24.85  25.73 

9. KA                                                         46   3.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V18   Lebenswille allgemein                                Ref.Nr.: 18 V18   Lebenswille allgemein                                Ref.Nr.: 18 

Position:   24    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4  (Falls die/der Befragte gerne sehr alt werden möchte) 
Wie kommen Sie zu der Auffassung, gern alt werden zu wollen? 

F.4(1)  Lebenswille allgemein 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                   163  12.16  18.48 
0. Nicht genannt                                             719  53.66  81.52 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V19   Lebenswille, wenn gesund                             Ref.Nr.: 19 V19   Lebenswille, wenn gesund                             Ref.Nr.: 19 

Position:   25    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4(2)  Warum möchten Sie gerne alt werden: Lebenswille unter 
der Voraussetzung körperlicher und geistiger Gesundheit 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                   188  14.03  21.32 
0. Nicht genannt                                             694  51.79  78.68 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V20   Freude am Leben                                      Ref.Nr.: 20 V20   Freude am Leben                                      Ref.Nr.: 20 

Position:   26    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4(3)  Warum möchten Sie gerne alt werden: Freude am Leben, 
das Leben ist schön 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                   292  21.79  33.11 
0. Nicht genannt                                             590  44.03  66.89 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V21   Möglichkeit, noch viel..                             Ref.Nr.: 21 V21   Möglichkeit, noch viel..                             Ref.Nr.: 21 

Position:   27    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4(4)  Warum möchten Sie gerne alt werden: Möglichkeit, noch 
viel zu erleben 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                    82   6.12   9.30 
0. Nicht genannt                                             800  59.70  90.70 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V22   lebenswert im Alter                                  Ref.Nr.: 22 V22   lebenswert im Alter                                  Ref.Nr.: 22 

Position:   28    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4(5)  Warum möchten Sie gerne alt werden: Besonderer Wert 
des Lebens im Alter 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                    69   5.15   7.82 
0. Nicht genannt                                             813  60.67  92.18 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V23   Leben im Alter ohne Wert                             Ref.Nr.: 23 V23   Leben im Alter ohne Wert                             Ref.Nr.: 23 

Position:   29    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4(6)  Warum möchten Sie gerne alt werden: Leben im Alter 
ist ohne Wert 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                    50   3.73   5.67 
0. Nicht genannt                                             832  62.09  94.33 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V24   Interesse an der Zukunft                             Ref.Nr.: 24 V24   Interesse an der Zukunft                             Ref.Nr.: 24 

Position:   30    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4(7)  Warum möchten Sie gerne alt werden: Interesse an der 
Zukunft 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                    33   2.46   3.74 
0. Nicht genannt                                             849  63.36  96.26 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V25   Interesse an der Familie                             Ref.Nr.: 25 V25   Interesse an der Familie                             Ref.Nr.: 25 

Position:   31    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4(8)  Warum möchten Sie gerne alt werden: Interesse an der 
Familie 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                    38   2.84   4.31 
0. Nicht genannt                                             844  62.99  95.69 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V26   sonstige Nennungen                                   Ref.Nr.: 26 V26   sonstige Nennungen                                   Ref.Nr.: 26 

Position:   32    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.4(9)  Warum möchten Sie gerne alt werden: Sonstige Gründe 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    882 

1. Genannt                                                    14   1.04   1.59 
0. Nicht genannt                                             868  64.78  98.41 

8. KA                                                         79   5.90    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.3)                                     379  28.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V27   Angst vor Alleinsein                                 Ref.Nr.: 27 V27   Angst vor Alleinsein                                 Ref.Nr.: 27 

Position:   33    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5  (Falls die/der Befragte nicht gerne alt werden möchte) 
Was veranlaßt Sie zu sagen, nicht gern alt werden zu wollen? 

F.5(1)  Angst vor dem Alleinsein 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    308 

1. Genannt                                                    27   2.01   8.77 
0. Nicht genannt                                             281  20.97  91.23 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,9 in F.3)                                    1007  75.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V28   Angst vor Gebrechen                                  Ref.Nr.: 28 V28   Angst vor Gebrechen                                  Ref.Nr.: 28 

Position:   34    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(2)  Warum möchten Sie nicht gerne alt werden: Angst vor 
körperlichen und geistigen Gebrechen 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    308 

1. Genannt                                                   116   8.66  37.66 
0. Nicht genannt                                             192  14.33  62.34 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,9 in F.3)                                    1007  75.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 



ZA-Nr. 0906        Zukunftsverhalten und Zukunftserwartungen        Seite   15 

V29   Angst, abhängig zu sein                              Ref.Nr.: 29 V29   Angst, abhängig zu sein                              Ref.Nr.: 29 

Position:   35    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(3)  Warum möchten Sie nicht gerne alt werden: Angst, ande- 
ren zur Last zu fallen, abhängig zu sein 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    308 

1. Genannt                                                    93   6.94  30.19 
0. Nicht genannt                                             215  16.04  69.81 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,9 in F.3)                                    1007  75.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V30   kein Platz für Alte                                  Ref.Nr.: 30 V30   kein Platz für Alte                                  Ref.Nr.: 30 

Position:   36    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(4)  Warum möchten Sie nicht gerne alt werden: Kein Platz 
für alte Menschen im heutigen Leben 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    308 

1. Genannt                                                    29   2.16   9.42 
0. Nicht genannt                                             279  20.82  90.58 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,9 in F.3)                                    1007  75.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V31   Leben im Alter wertlos                               Ref.Nr.: 31 V31   Leben im Alter wertlos                               Ref.Nr.: 31 

Position:   37    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(5)  Warum möchten Sie nicht gerne alt werden: Leben im Al- 
ter ist ohne Wert 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    308 

1. Genannt                                                    36   2.69  11.69 
0. Nicht genannt                                             272  20.30  88.31 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,9 in F.3)                                    1007  75.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V32   bereits alt genug                                    Ref.Nr.: 32 V32   bereits alt genug                                    Ref.Nr.: 32 

Position:   38    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(6)  Warum möchten Sie nicht gerne alt werden: Jetzt be- 
reits alt genug 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    308 

1. Genannt                                                    23   1.72   7.47 
0. Nicht genannt                                             285  21.27  92.53 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,9 in F.3)                                    1007  75.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V33   sonstige Nennungen                                   Ref.Nr.: 33 V33   sonstige Nennungen                                   Ref.Nr.: 33 

Position:   39    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(7)  Warum möchten Sie nicht gerne alt werden: Sonstige 
Nennungen 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    308 

1. Genannt                                                    23   1.72   7.47 
0. Nicht genannt                                             285  21.27  92.53 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,9 in F.3)                                    1007  75.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V34   Glaube an ein Jenseits                               Ref.Nr.: 34 V34   Glaube an ein Jenseits                               Ref.Nr.: 34 

Position:   40    FW1: 9 

Länge:       1 

F.6  Glauben Sie an ein Jenseits nach dem Tode? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1110 

1. Ja                                                        506  37.76  45.59 
2. Nein                                                      604  45.07  54.41 

9. KA                                                        230  17.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V35   Zukunft Europas                                      Ref.Nr.: 35 V35   Zukunft Europas                                      Ref.Nr.: 35 

Position:   41    FW1: 9 

Länge:       1 

F.7  Wird die Zukunft West-Europas eher kommunistisch oder 
demokratisch geprägt sein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1024 

1. Eher kommunistisch                                        309  23.06  30.18 
2. Eher demokratisch                                         715  53.36  69.82 

9. KA                                                        316  23.58    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V36   bevorzugte Wohnart                                   Ref.Nr.: 36 V36   bevorzugte Wohnart                                   Ref.Nr.: 36 

Position:   42    FW1: 9 

Länge:       1 

F.8  Wenn Sie es sich aussuchen könnten, wo möchten Sie dann 
in Zukunft am liebsten wohnen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1292 

1. Hochhaus                                                   23   1.72   1.78 
2. Wohnblock                                                  32   2.39   2.48 
3. Mehrfamilienhaus                                          111   8.28   8.59 
4. Einfamilienreihenhaus                                     153  11.42  11.84 
5. freistehendes Einfamilienhaus                             973  72.61  75.31 

9. KA                                                         48   3.58    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V37   auf dem Land - in Stadt                              Ref.Nr.: 37 V37   auf dem Land - in Stadt                              Ref.Nr.: 37 

Position:   43    FW1: 9 

Länge:       1 

F.9  Und wenn Sie vor die Wahl gestellt würden, ob Sie lieber 
in einem Eigenheim im Grünen oder in einer komfortabel ausge- 
statteten Wohnung in der Stadt leben möchten - egal ob zu 
Eigentum oder Miete - wofür würden Sie sich dann entscheiden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1297 

1. Eigenheim im Grünen                                      1103  82.31  85.04 
2. komfortable Stadtwohnung                                  194  14.48  14.96 

9. KA                                                         43   3.21    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V38   in 20 J. weniger Arbeit                              Ref.Nr.: 38 V38   in 20 J. weniger Arbeit                              Ref.Nr.: 38 

Position:   44    FW1: 9 

Länge:       1 

F.10  Es wird immer wieder behauptet, in 20 Jahren würde man 
noch weniger arbeiten als heute. Teilen Sie diese Meinung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1142 

1. Ja                                                        815  60.82  71.37 
2. Nein                                                      327  24.40  28.63 

9. KA                                                        198  14.78    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V39   2000: Wochenarbeitszeit                              Ref.Nr.: 39 V39   2000: Wochenarbeitszeit                              Ref.Nr.: 39 

Position:   45    FW1: 9 

Länge:       1 

F.11  Auf wieviel Wochenstunden schätzen Sie die Arbeitszeit 
im Jahre 2000? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1109 

1. 50 Stunden und mehr                                         6   0.45   0.54 
2. 45-49 Stunden                                              21   1.57   1.89 
3. 40-44 Stunden                                             141  10.52  12.71 
4. 38-39 Stunden                                             158  11.79  14.25 
5. 35-37 Stunden                                             306  22.84  27.59 
6. 32-36 Stunden                                             252  18.81  22.72 
7. Weniger als 32 Stunden                                    225  16.79  20.29 

9. KA                                                        231  17.24    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V40   Beurt. Arbeitszeitverkür                             Ref.Nr.: 40 V40   Beurt. Arbeitszeitverkür                             Ref.Nr.: 40 

Position:   46    FW1: 9 

Länge:       1 

F.12  Würden Sie eine drastische Verkürzung der Arbeitszeit in 
der Zukunft eher begrüßen, weniger begrüßen oder sogar ableh- 
nen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1283 

1. Eher begrüßen                                             573  42.76  44.66 
2. Weniger begrüßen                                          399  29.78  31.10 
3. Sogar ablehnen                                            311  23.21  24.24 

9. KA                                                         57   4.25    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V41   kürzer: Schaffung Arb.pl                             Ref.Nr.: 41 V41   kürzer: Schaffung Arb.pl                             Ref.Nr.: 41 

Position:   47    FW1: 9 

Länge:       1 

F.13  (Falls die/der Befragte eine Verkürzung der Arbeitszeit 
begrüßen würde) 
Was veranlaßt Sie, eine derartige Auffassung zu vertreten? 

F.13(1)  Schaffung von Arbeitsplätzen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    573 

1. Genannt                                                    82   6.12  14.31 
0. Nicht genannt                                             491  36.64  85.69 

9. TNZ (Code 2,3,9 in F.12)                                  767  57.24    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V42   kürzer: Belastung groß                               Ref.Nr.: 42 V42   kürzer: Belastung groß                               Ref.Nr.: 42 

Position:   48    FW1: 9 

Länge:       1 

F.13(2)  Falls Verkürzung der Arbeitszeit begrüßt wird: Der- 
zeitige Berufsbelastung zu groß 

<Vollständiger Fragetext F.13> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    573 

1. Genannt                                                    71   5.30  12.39 
0. Nicht genannt                                             502  37.46  87.61 

9. TNZ (Code 2,3,9 in F.12)                                  767  57.24    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V43   kürzer: Rationalisieren                              Ref.Nr.: 43 V43   kürzer: Rationalisieren                              Ref.Nr.: 43 

Position:   49    FW1: 9 

Länge:       1 

F.13(3)  Falls Verkürzung der Arbeitszeit begrüßt wird: Durch 
technische Rationalisierung weniger Arbeitsaufwand erforder- 
lich 

<Vollständiger Fragetext F.13> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    573 

1. Genannt                                                    36   2.69   6.28 
0. Nicht genannt                                             537  40.07  93.72 

9. TNZ (Code 2,3,9 in F.12)                                  767  57.24    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V44   kürzer: mehr Freizeit                                Ref.Nr.: 44 V44   kürzer: mehr Freizeit                                Ref.Nr.: 44 

Position:   50    FW1: 9 

Länge:       1 

F.13(4)  Falls Verkürzung der Arbeitszeit begrüßt wird: Mehr 
Freizeit 

<Vollständiger Fragetext F.13> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    573 

1. Genannt                                                   319  23.81  55.67 
0. Nicht genannt                                             254  18.96  44.33 

9. TNZ (Code 2,3,9 in F.12)                                  767  57.24    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V45   kürzer: für Familie                                  Ref.Nr.: 45 V45   kürzer: für Familie                                  Ref.Nr.: 45 

Position:   51    FW1: 9 

Länge:       1 

F.13(5)  Falls Verkürzung der Arbeitszeit begrüßt wird: Mehr 
Zeit für die Familie 

<Vollständiger Fragetext F.13> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    573 

1. Genannt                                                    66   4.93  11.52 
0. Nicht genannt                                             507  37.84  88.48 

9. TNZ (Code 2,3,9 in F.12)                                  767  57.24    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V46   kürzer: Sonstiges                                    Ref.Nr.: 46 V46   kürzer: Sonstiges                                    Ref.Nr.: 46 

Position:   52    FW1: 9 

Länge:       1 

F.13(6)  Falls Verkürzung der Arbeitszeit begrüßt wird: 
Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.13> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    573 

1. Genannt                                                    19   1.42   3.32 
0. Nicht genannt                                             554  41.34  96.68 

9. TNZ (Code 2,3,9 in F.12)                                  767  57.24    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V47   länger: Lebensnotwendig.                             Ref.Nr.: 47 V47   länger: Lebensnotwendig.                             Ref.Nr.: 47 

Position:   53    FW1: 9 

Länge:       1 

F.14  (Falls die/der Befragte eine Verkürzung der Arbeitszeit 
ablehnen würde) 
Wieso meinen Sie, das wäre weniger zu begrüßen bzw. sogar ab- 
zulehnen, die Arbeitszeit in Zukunft zu verkürzen? 

F.14(1)  Arbeit als Lebensnotwendigkeit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    710 

1. Genannt                                                    89   6.64  12.54 
0. Nicht genannt                                             621  46.34  87.46 

9. TNZ (Code 1,9 in F.12)                                    630  47.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V48   Berufsbelastung zu groß                              Ref.Nr.: 48 V48   Berufsbelastung zu groß                              Ref.Nr.: 48 

Position:   54    FW1: 9 

Länge:       1 

F.14(2)  Wenn die Verkürzung der Arbeitszeit auf Ablehnung 
stößt: Bei gleichbleibendem Arbeitsanfall Berufsbelastung zu 
groß 

<Vollständiger Fragetext F.14> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    710 

1. Genannt                                                    41   3.06   5.77 
0. Nicht genannt                                             669  49.93  94.23 

9. TNZ (Code 1,9 in F.12)                                    630  47.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V49   neg. wirtsch. Auswirkung                             Ref.Nr.: 49 V49   neg. wirtsch. Auswirkung                             Ref.Nr.: 49 

Position:   55    FW1: 9 

Länge:       1 

F.14(3)  Wenn die Verkürzung der Arbeitszeit auf Ablehnung 
stößt: Negative wirtschaftspolitische Auswirkungen (auf Löhne, 
Arbeitsplätze, Produktion) 

<Vollständiger Fragetext F.14> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    710 

1. Genannt                                                   216  16.12  30.42 
0. Nicht genannt                                             494  36.87  69.58 

9. TNZ (Code 1,9 in F.12)                                    630  47.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V50   zuviel Freizeit                                      Ref.Nr.: 50 V50   zuviel Freizeit                                      Ref.Nr.: 50 

Position:   56    FW1: 9 

Länge:       1 

F.14(4)  Wenn die Verkürzung der Arbeitszeit auf Ablehnung 
stößt: Zuviel Freizeit 

<Vollständiger Fragetext F.14> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    710 

1. Genannt                                                   211  15.75  29.72 
0. Nicht genannt                                             499  37.24  70.28 

9. TNZ (Code 1,9 in F.12)                                    630  47.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V51   ungenüg. Freizeitangebot                             Ref.Nr.: 51 V51   ungenüg. Freizeitangebot                             Ref.Nr.: 51 

Position:   57    FW1: 9 

Länge:       1 

F.14(5)  Wenn die Verkürzung der Arbeitszeit auf Ablehnung 
stößt: Ungenügendes Freizeitangebot 

<Vollständiger Fragetext F.14> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    710 

1. Genannt                                                    46   3.43   6.48 
0. Nicht genannt                                             664  49.55  93.52 

9. TNZ (Code 1,9 in F.12)                                    630  47.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V52   Zunahme menschl. Laster                              Ref.Nr.: 52 V52   Zunahme menschl. Laster                              Ref.Nr.: 52 

Position:   58    FW1: 9 

Länge:       1 

F.14(6)  Wenn die Verkürzung der Arbeitszeit auf Ablehnung 
stößt: Zunahme menschlicher Laster 

<Vollständiger Fragetext F.14> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    710 

1. Genannt                                                    85   6.34  11.97 
0. Nicht genannt                                             625  46.64  88.03 

9. TNZ (Code 1,9 in F.12)                                    630  47.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V53   Zunahme der Kriminalität                             Ref.Nr.: 53 V53   Zunahme der Kriminalität                             Ref.Nr.: 53 

Position:   59    FW1: 9 

Länge:       1 

F.14(7)  Wenn die Verkürzung der Arbeitszeit auf Ablehnung 
stößt: Zunahme der Kriminalität 

<Vollständiger Fragetext F.14> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    710 

1. Genannt                                                    44   3.28   6.20 
0. Nicht genannt                                             666  49.70  93.80 

9. TNZ (Code 1,9 in F.12)                                    630  47.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V54   Sonstiges gegen Verkürz.                             Ref.Nr.: 54 V54   Sonstiges gegen Verkürz.                             Ref.Nr.: 54 

Position:   60    FW1: 9 

Länge:       1 

F.14(8)  Wenn die Verkürzung der Arbeitszeit auf Ablehnung 
stößt: Sonstiges 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    710 

1. Genannt                                                     6   0.45   0.85 
0. Nicht genannt                                             704  52.54  99.15 

9. TNZ (Code 1,9 in F.12)                                    630  47.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V55   Zeit für Privatleben                                 Ref.Nr.: 55 V55   Zeit für Privatleben                                 Ref.Nr.: 55 

Position:   61    FW1: 9 

Länge:       1 

F.15  Man streitet sich darum, ob die Menschen in Zukunft mehr 
oder weniger freie Zeit haben werden. Wenn Sie an Ihr persön- 
liches Privatleben denken, werden Sie dann in Zukunft voraus- 
sichtlich mehr oder weniger freie Zeit für Ihr Privatleben ha- 
ben? Wird das etwas, sogar sehr viel mehr oder weniger freie 
Zeit sein? Oder wird sich da nichts verändern? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1224 

1. Nichts verändern                                          536  40.00  43.79 
2. Etwas verändern                                           360  26.87  29.41 
3. Viel mehr verändern                                        65   4.85   5.31 
4. Sehr viel mehr verändern                                  170  12.69  13.89 
5. Etwas weniger freie Zeit                                   66   4.93   5.39 
6. Viel weniger freie Zeit                                    22   1.64   1.80 
7. Sehr viel weniger freie Zeit                                5   0.37   0.41 

9. KA                                                        116   8.66    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V56   Machtblock: USA                                      Ref.Nr.: 56 V56   Machtblock: USA                                      Ref.Nr.: 56 

Position:   62    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16  Welcher politische Machtblock hat die größte Zukunft? 
Die USA, Sowjetunion, Europa, China, Südamerika, Afrika, 
Asien oder die arabischen Länder oder Japan? 
F.16.1  USA 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                   302  22.54  29.04 
0. Nicht genannt                                             738  55.07  70.96 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V57   Machtblock: Sowjetunion                              Ref.Nr.: 57 V57   Machtblock: Sowjetunion                              Ref.Nr.: 57 

Position:   63    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16.2  Machtblock mit der größten Zukunft: Sowjetunion 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                   250  18.66  24.04 
0. Nicht genannt                                             790  58.96  75.96 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V58   Machtblock: Europa                                   Ref.Nr.: 58 V58   Machtblock: Europa                                   Ref.Nr.: 58 

Position:   64    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16.3  Machtblock mit der größten Zukunft: Europa 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                   154  11.49  14.81 
0. Nicht genannt                                             886  66.12  85.19 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V59   Machtblock: China                                    Ref.Nr.: 59 V59   Machtblock: China                                    Ref.Nr.: 59 

Position:   65    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16.4  Machtblock mit der größten Zukunft: China 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                   294  21.94  28.27 
0. Nicht genannt                                             746  55.67  71.73 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V60   Machtblock: Südamerika                               Ref.Nr.: 60 V60   Machtblock: Südamerika                               Ref.Nr.: 60 

Position:   66    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16.5  Machtblock mit der größten Zukunft: Südamerika 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                    22   1.64   2.12 
0. Nicht genannt                                            1018  75.97  97.88 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V61   Machtblock: Afrika                                   Ref.Nr.: 61 V61   Machtblock: Afrika                                   Ref.Nr.: 61 

Position:   67    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16.6  Machtblock mit der größten Zukunft: Afrika 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                    55   4.10   5.29 
0. Nicht genannt                                             985  73.51  94.71 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V62   Machtblock: Asien                                    Ref.Nr.: 62 V62   Machtblock: Asien                                    Ref.Nr.: 62 

Position:   68    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16.7  Machtblock mit der größten Zukunft: Asien 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                    47   3.51   4.52 
0. Nicht genannt                                             993  74.10  95.48 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V63   Machtblock: arab. Länder                             Ref.Nr.: 63 V63   Machtblock: arab. Länder                             Ref.Nr.: 63 

Position:   69    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16.8  Machtblock mit der größten Zukunft: die arabischen 
Länder 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                    61   4.55   5.87 
0. Nicht genannt                                             979  73.06  94.13 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V64   Machtblock: Japan                                    Ref.Nr.: 64 V64   Machtblock: Japan                                    Ref.Nr.: 64 

Position:   70    FW1: 9 

Länge:       1 

F.16.9  Machtblock mit der größten Zukunft: Japan 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Genannt                                                    21   1.57   2.02 
0. Nicht genannt                                            1019  76.04  97.98 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V65   Bevölkerungszahl veränd.                             Ref.Nr.: 65 V65   Bevölkerungszahl veränd.                             Ref.Nr.: 65 

Position:   71    FW1: 9 

Länge:       1 

F.17  Wird sich die Bevölkerung in der gesamten Welt in den 
nächsten 20 Jahren weiter drastisch erhöhen oder wird das 
nicht der Fall sein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1181 

1. Ja                                                        795  59.33  67.32 
2. Nein                                                      386  28.81  32.68 

9. KA                                                        159  11.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V66   Zukunft: Nahrung Meer                                Ref.Nr.: 66 V66   Zukunft: Nahrung Meer                                Ref.Nr.: 66 

Position:   72    FW1: 9 

Länge:       1 

F.18  Welche Nahrungsquellen haben nach Ihrer Meinung die 
größte Zukunft? 
F.18.1  Nahrung aus dem Meer 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1162 

1. Genannt                                                   520  38.81  44.75 
0. Nicht genannt                                             642  47.91  55.25 

9. KA                                                        178  13.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V67   Zukunft: tierische Nahr.                             Ref.Nr.: 67 V67   Zukunft: tierische Nahr.                             Ref.Nr.: 67 

Position:   73    FW1: 9 

Länge:       1 

F.18.2  Nahrung mit der größten Zukunft: Tierische Nahrung 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1162 

1. Genannt                                                   207  15.45  17.81 
0. Nicht genannt                                             955  71.27  82.19 

9. KA                                                        178  13.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V68   Zukunft: pflanzl. Nahr.                              Ref.Nr.: 68 V68   Zukunft: pflanzl. Nahr.                              Ref.Nr.: 68 

Position:   74    FW1: 9 

Länge:       1 

F.18.3  Nahrung mit der größten Zukunft: Pflanzliche Nahrung 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1162 

1. Genannt                                                   401  29.93  34.51 
0. Nicht genannt                                             761  56.79  65.49 

9. KA                                                        178  13.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V69   Zukunft: synthet. Nahr.                              Ref.Nr.: 69 V69   Zukunft: synthet. Nahr.                              Ref.Nr.: 69 

Position:   75    FW1: 9 

Länge:       1 

F.18.4  Nahrung mit der größten Zukunft: Synthetische Nahrung 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1162 

1. Genannt                                                   234  17.46  20.14 
0. Nicht genannt                                             928  69.25  79.86 

9. KA                                                        178  13.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V70   gesünd.: Nahrung Meer                                Ref.Nr.: 70 V70   gesünd.: Nahrung Meer                                Ref.Nr.: 70 

Position:   76    FW1: 9 

Länge:       1 

F.19  Welche dieser verschiedenen Nahrungen ist Ihrer Meinung 
nach am gesündesten? 
F.19.1  Nahrung aus dem Meer 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1189 

1. Genannt                                                   334  24.93  28.09 
0. Nicht genannt                                             855  63.81  71.91 

9. KA                                                        151  11.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V71   gesünd.: tierische Nahr.                             Ref.Nr.: 71 V71   gesünd.: tierische Nahr.                             Ref.Nr.: 71 

Position:   77    FW1: 9 

Länge:       1 

F.19.2  Gesündeste Nahrung: Tierische Nahrung 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1189 

1. Genannt                                                   208  15.52  17.49 
0. Nicht genannt                                             981  73.21  82.51 

9. KA                                                        151  11.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V72   gesünd.: pflanzl. Nahr.                              Ref.Nr.: 72 V72   gesünd.: pflanzl. Nahr.                              Ref.Nr.: 72 

Position:   78    FW1: 9 

Länge:       1 

F.19.3  Gesündeste Nahrung: Pflanzliche Nahrung 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1189 

1. Genannt                                                   759  56.64  63.84 
0. Nicht genannt                                             430  32.09  36.16 

9. KA                                                        151  11.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V73   gesünd.: synthet. Nahr.                              Ref.Nr.: 73 V73   gesünd.: synthet. Nahr.                              Ref.Nr.: 73 

Position:   79    FW1: 9 

Länge:       1 

F.19.4  Gesündeste Nahrung: Synthetische Nahrung 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1189 

1. Genannt                                                    21   1.57   1.77 
0. Nicht genannt                                            1168  87.16  98.23 

9. KA                                                        151  11.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V74   Wunsch: Gesundheit                                   Ref.Nr.: 74 V74   Wunsch: Gesundheit                                   Ref.Nr.: 74 

Position:   80    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20  Was ist Ihr größter persönlicher Wunsch für die nächsten 
20 Jahre? 
F.20.1  Gesundheit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                   706  52.69  55.46 
0. Nicht genannt                                             567  42.31  44.54 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V75   Wunsch: Frieden                                      Ref.Nr.: 75 V75   Wunsch: Frieden                                      Ref.Nr.: 75 

Position:   81    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.2  Größter persönlicher Wunsch: Frieden 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                   249  18.58  19.56 
0. Nicht genannt                                            1024  76.42  80.44 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V76   Wunsch: sich. Arbeitspl.                             Ref.Nr.: 76 V76   Wunsch: sich. Arbeitspl.                             Ref.Nr.: 76 

Position:   82    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.3  Größter persönlicher Wunsch: Sicherer Arbeitsplatz, 
beruflicher Erfolg 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                   126   9.40   9.90 
0. Nicht genannt                                            1147  85.60  90.10 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V77   Wunsch: Glück, Zufried.                              Ref.Nr.: 77 V77   Wunsch: Glück, Zufried.                              Ref.Nr.: 77 

Position:   83    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.4  Größter persönlicher Wunsch: Glück und Zufiedenheit 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    90   6.72   7.07 
0. Nicht genannt                                            1183  88.28  92.93 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V78   Wunsch: Geld, Wohlstand                              Ref.Nr.: 78 V78   Wunsch: Geld, Wohlstand                              Ref.Nr.: 78 

Position:   84    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.5  Größter persönlicher Wunsch: Geld und Wohlstand 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    96   7.16   7.54 
0. Nicht genannt                                            1177  87.84  92.46 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V79   Wunsch: mehr Freizeit                                Ref.Nr.: 79 V79   Wunsch: mehr Freizeit                                Ref.Nr.: 79 

Position:   85    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.6  Größter persönlicher Wunsch: Mehr Freizeit und Urlaub 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    26   1.94   2.04 
0. Nicht genannt                                            1247  93.06  97.96 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V80   Wunsch: Erhalt jetz.Lage                             Ref.Nr.: 80 V80   Wunsch: Erhalt jetz.Lage                             Ref.Nr.: 80 

Position:   86    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.7  Größter persönlicher Wunsch: Erhaltung der jetzigen 
Lage 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    49   3.66   3.85 
0. Nicht genannt                                            1224  91.34  96.15 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V81   Wunsch: neue Wohnung                                 Ref.Nr.: 81 V81   Wunsch: neue Wohnung                                 Ref.Nr.: 81 

Position:   87    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.8  Größter persönlicher Wunsch: Neue Wohnung 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    19   1.42   1.49 
0. Nicht genannt                                            1254  93.58  98.51 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V82   Wunsch: Sicherheit                                   Ref.Nr.: 82 V82   Wunsch: Sicherheit                                   Ref.Nr.: 82 

Position:   88    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.9  Größter persönlicher Wunsch: Sicherheit 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    18   1.34   1.41 
0. Nicht genannt                                            1255  93.66  98.59 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V83   Wunsch: gute Politik                                 Ref.Nr.: 83 V83   Wunsch: gute Politik                                 Ref.Nr.: 83 

Position:   89    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.10  Größter persönlicher Wunsch: Gute Politik 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    12   0.90   0.94 
0. Nicht genannt                                            1261  94.10  99.06 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V84   Wunsch: Familienleben                                Ref.Nr.: 84 V84   Wunsch: Familienleben                                Ref.Nr.: 84 

Position:   90    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.11  Größter persönlicher Wunsch: Glückliches Familien- 
leben 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    91   6.79   7.15 
0. Nicht genannt                                            1182  88.21  92.85 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V85   Wunsch: Sonstiges                                    Ref.Nr.: 85 V85   Wunsch: Sonstiges                                    Ref.Nr.: 85 

Position:   91    FW1: 9 

Länge:       1 

F.20.12  Größter persönlicher Wunsch: Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1273 

1. Genannt                                                    73   5.45   5.73 
0. Nicht genannt                                            1200  89.55  94.27 

9. KA                                                         67   5.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V86   2000: Männer mit Bart?                               Ref.Nr.: 86 V86   2000: Männer mit Bart?                               Ref.Nr.: 86 

Position:   92    FW1: 9 

Länge:       1 

F.21  Werden Ihrer Meinung nach im Jahre 2000 die Männer über- 
wiegend bartlos sein oder einen Bart tragen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    823 

1. Bartlos                                                   487  36.34  59.17 
2. Bart tragen                                               336  25.07  40.83 

9. KA                                                        517  38.58    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V87   mit Zukunft: Erdgas                                  Ref.Nr.: 87 V87   mit Zukunft: Erdgas                                  Ref.Nr.: 87 

Position:   93    FW1: 9 

Länge:       1 

F.22  Welche Energieart wird die Zukunft der Menschheit be- 
stimmen? 
F.22.1  Erdgas 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Genannt                                                   140  10.45  11.24 
0. Nicht genannt                                            1105  82.46  88.76 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V88   mit Zukunft: Kohle                                   Ref.Nr.: 88 V88   mit Zukunft: Kohle                                   Ref.Nr.: 88 

Position:   94    FW1: 9 

Länge:       1 

F.22.2  Energieart für die Zukunft: Kohle 

<Vollständiger Fragetext F.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Genannt                                                    57   4.25   4.58 
0. Nicht genannt                                            1188  88.66  95.42 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V89   mit Zukunft: Elektrizit.                             Ref.Nr.: 89 V89   mit Zukunft: Elektrizit.                             Ref.Nr.: 89 

Position:   95    FW1: 9 

Länge:       1 

F.22.3  Energieart für die Zukunft: Elektrizität 

<Vollständiger Fragetext F.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Genannt                                                   234  17.46  18.80 
0. Nicht genannt                                            1011  75.45  81.20 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V90   mit Zukunft: Atomenergie                             Ref.Nr.: 90 V90   mit Zukunft: Atomenergie                             Ref.Nr.: 90 

Position:   96    FW1: 9 

Länge:       1 

F.22.4  Energieart für die Zukunft: Atomenergie 

<Vollständiger Fragetext F.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Genannt                                                   709  52.91  56.95 
0. Nicht genannt                                             536  40.00  43.05 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V91   mit Zukunft: Sonnenener.                             Ref.Nr.: 91 V91   mit Zukunft: Sonnenener.                             Ref.Nr.: 91 

Position:   97    FW1: 9 

Länge:       1 

F.22.5  Energieart für die Zukunft: Sonnenenergie 

<Vollständiger Fragetext F.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Genannt                                                   399  29.78  32.05 
0. Nicht genannt                                             846  63.13  67.95 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V92   mit Zukunft: Gezeiten.                               Ref.Nr.: 92 V92   mit Zukunft: Gezeiten.                               Ref.Nr.: 92 

Position:   98    FW1: 9 

Länge:       1 

F.22.6  Energieart für die Zukunft: Gezeitenenergie, d.h. 
Energie gewonnen aus Ebbe und Flut des Meeres 

<Vollständiger Fragetext F.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Genannt                                                    57   4.25   4.58 
0. Nicht genannt                                            1188  88.66  95.42 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V93   mit Zukunft: Erdinnern                               Ref.Nr.: 93 V93   mit Zukunft: Erdinnern                               Ref.Nr.: 93 

Position:   99    FW1: 9 

Länge:       1 

F.22.7  Energieart für die Zukunft: Energie aus dem Erdinnern 

<Vollständiger Fragetext F.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Genannt                                                    55   4.10   4.42 
0. Nicht genannt                                            1190  88.81  95.58 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V94   mit Zukunft: Sonstige                                Ref.Nr.: 94 V94   mit Zukunft: Sonstige                                Ref.Nr.: 94 

Position:  100    FW1: 9 

Länge:       1 

F.22.8  Energieart für die Zukunft: Sonstige Energie 

<Vollständiger Fragetext F.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Genannt                                                     6   0.45   0.48 
0. Nicht genannt                                            1239  92.46  99.52 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V95   Lebensstil und Natur                                 Ref.Nr.: 95 V95   Lebensstil und Natur                                 Ref.Nr.: 95 

Position:  101    FW1: 9 

Länge:       1 

F.23  Wird sich der zukünftige Lebensstil der Menschen eher 
naturnäher oder naturferner entwickeln? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1169 

1. Naturnäher                                                526  39.25  45.00 
2. Naturferner                                               643  47.99  55.00 

9. KA                                                        171  12.76    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V96   in Zukunft glücklicher                               Ref.Nr.: 96 V96   in Zukunft glücklicher                               Ref.Nr.: 96 

Position:  102    FW1: 9 

Länge:       1 

F.24  Werden wir in Deutschland zukünftig alles in allem gese- 
hen eher glücklicher, wenig glücklich oder so wie es heute 
ist, weiterleben. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1066 

1. eher glücklicher                                           93   6.94   8.72 
2. weniger glücklich                                         265  19.78  24.86 
3. so wie heute                                              708  52.84  66.42 

9. KA                                                        274  20.45    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V97   mehr Erleichterungen                                 Ref.Nr.: 97 V97   mehr Erleichterungen                                 Ref.Nr.: 97 

Position:  103    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25  (Falls wir in Deutschland in Zukunft glücklicher leben) 
Warum sind Sie der Meinung? 

F.25a(1)  Mehr Freizeit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     76 

1. Genannt                                                    15   1.12  19.74 
0. Nicht genannt                                              61   4.55  80.26 

8. KA                                                         17   1.27    . 
9. TNZ (Code 2,3,9 in F.24)                                 1247  93.06    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V98   Lebensstandard steigt                                Ref.Nr.: 98 V98   Lebensstandard steigt                                Ref.Nr.: 98 

Position:  104    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25a(2)  Warum leben wir in der Zukunft glücklicher in 
Deutschland: Mehr Wohlstand 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     76 

1. Genannt                                                    21   1.57  27.63 
0. Nicht genannt                                              55   4.10  72.37 

8. KA                                                         17   1.27    . 
9. TNZ (Code 2,3,9 in F.24)                                 1247  93.06    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V99   besserer Lebensstil                                  Ref.Nr.: 99 V99   besserer Lebensstil                                  Ref.Nr.: 99 

Position:  105    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25a(3)  Warum leben wir in der Zukunft glücklicher in 
Deutschland: Besserer Lebensstil 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     76 

1. Genannt                                                    32   2.39  42.11 
0. Nicht genannt                                              44   3.28  57.89 

8. KA                                                         17   1.27    . 
9. TNZ (Code 2,3,9 in F.24)                                 1247  93.06    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V100  Sonstiges                                            Ref.Nr.: 100 V100  Sonstiges                                            Ref.Nr.: 100 

Position:  106    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25a(4)  Warum leben wir in der Zukunft glücklicher in 
Deutschland: Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     76 

1. Genannt                                                    10   0.75  13.16 
0. Nicht genannt                                              66   4.93  86.84 

8. KA                                                         17   1.27    . 
9. TNZ (Code 2,3,9 in F.24)                                 1247  93.06    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V101  mehr Arbeit und Streß                                Ref.Nr.: 101 V101  mehr Arbeit und Streß                                Ref.Nr.: 101 

Position:  107    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b  (Falls wir in Deutschland in Zukunft weniger glücklich 
leben) 
Warum sind Sie der Meinung? 

F.25b(1)  Mehr Arbeit und Streß 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                    46   3.43  19.17 
0. Nicht genannt                                             194  14.48  80.83 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V102  Zunahme von Gewalt                                   Ref.Nr.: 102 V102  Zunahme von Gewalt                                   Ref.Nr.: 102 

Position:  108    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b(2)  Warum leben wir in der Zukunft weniger glücklich 
in Deutschland: Zunahme von Gewalt und Verbrechen 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                    15   1.12   6.25 
0. Nicht genannt                                             225  16.79  93.75 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V103  Anspruchsinflation                                   Ref.Nr.: 103 V103  Anspruchsinflation                                   Ref.Nr.: 103 

Position:  109    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b(3)  Warum leben wir in der Zukunft weniger glücklich 
in Deutschland: Ansprüche, Inflation 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                    44   3.28  18.33 
0. Nicht genannt                                             196  14.63  81.67 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V104  Umweltverschmutzung                                  Ref.Nr.: 104 V104  Umweltverschmutzung                                  Ref.Nr.: 104 

Position:  110    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b(4)  Warum leben wir in der Zukunft weniger glücklich 
Deutschland: Naturentfremdung und Umweltverschmutzung 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                    10   0.75   4.17 
0. Nicht genannt                                             230  17.16  95.83 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V105  Bevölkerungsexplosion                                Ref.Nr.: 105 V105  Bevölkerungsexplosion                                Ref.Nr.: 105 

Position:  111    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b(5)  Warum leben wir in der Zukunft weniger glücklich 
in Deutschland: Bevölkerungsexplosion 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                    10   0.75   4.17 
0. Nicht genannt                                             230  17.16  95.83 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V106  Fluch der Technik                                    Ref.Nr.: 106 V106  Fluch der Technik                                    Ref.Nr.: 106 

Position:  112    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b(6)  Warum leben wir in der Zukunft weniger glücklich 
in Deutschland: Fluch der Technik und Industrialisierung 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                    23   1.72   9.58 
0. Nicht genannt                                             217  16.19  90.42 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V107  mangelndes pol. Vertrau.                             Ref.Nr.: 107 V107  mangelndes pol. Vertrau.                             Ref.Nr.: 107 

Position:  113    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b(7)  Warum leben wir in der Zukunft weniger glücklich 
in Deutschland: Mangelndes politisches Vertrauen 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                    13   0.97   5.42 
0. Nicht genannt                                             227  16.94  94.58 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V108  generell negativ Entw.                               Ref.Nr.: 108 V108  generell negativ Entw.                               Ref.Nr.: 108 

Position:  114    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b(8)  Warum leben wir in der Zukunft weniger glücklich 
in Deutschland: Generell negative Entwicklung 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                    82   6.12  34.17 
0. Nicht genannt                                             158  11.79  65.83 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V109  Sonstiges                                            Ref.Nr.: 109 V109  Sonstiges                                            Ref.Nr.: 109 

Position:  115    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25b(9)  Warum leben wir in der Zukunft weniger glücklich 
in Deutschland: Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    240 

1. Genannt                                                     6   0.45   2.50 
0. Nicht genannt                                             234  17.46  97.50 

8. KA                                                         25   1.87    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.24)                                 1075  80.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V110  alles beim alten bleiben                             Ref.Nr.: 110 V110  alles beim alten bleiben                             Ref.Nr.: 110 

Position:  116    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c  (Falls wir in Deutschland in Zukunft so wie heute wei- 
ter leben) 
Warum sind Sie der Meinung? 

F.25c(1)  Es wird alles beim alten bleiben 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                   322  24.03  65.85 
0. Nicht genannt                                             167  12.46  34.15 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V111  Menschen ändern s. nicht                             Ref.Nr.: 111 V111  Menschen ändern s. nicht                             Ref.Nr.: 111 

Position:  117    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(2)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weiter 
so wie heute: Die Menschen ändern sich nicht 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                    39   2.91   7.98 
0. Nicht genannt                                             450  33.58  92.02 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V112  jetzige Lage gut genug                               Ref.Nr.: 112 V112  jetzige Lage gut genug                               Ref.Nr.: 112 

Position:  118    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(3)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weiter 
so wie heute: Jetzige Lage ist gut genug 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                    54   4.03  11.04 
0. Nicht genannt                                             435  32.46  88.96 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V113  deutsche Tüchtigkeit                                 Ref.Nr.: 113 V113  deutsche Tüchtigkeit                                 Ref.Nr.: 113 

Position:  119    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(4)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weiter 
so wie heute: Tüchtigkeit der Deutschen 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                     7   0.52   1.43 
0. Nicht genannt                                             482  35.97  98.57 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V114  Wachstumsgrenze erreicht                             Ref.Nr.: 114 V114  Wachstumsgrenze erreicht                             Ref.Nr.: 114 

Position:  120    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(5)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weiter 
so wie heute: Wachstumsgrenze erreicht 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                    29   2.16   5.93 
0. Nicht genannt                                             460  34.33  94.07 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V115  Stabilität der Demokrat.                             Ref.Nr.: 115 V115  Stabilität der Demokrat.                             Ref.Nr.: 115 

Position:  121    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(6)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weiter 
so wie heute: Stabilität der Demokratie 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                    11   0.82   2.25 
0. Nicht genannt                                             478  35.67  97.75 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V116  Krise nicht überstanden                              Ref.Nr.: 116 V116  Krise nicht überstanden                              Ref.Nr.: 116 

Position:  122    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(7)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weiter 
so wie heute: Krise noch nicht überstanden 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                     8   0.60   1.64 
0. Nicht genannt                                             481  35.90  98.36 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V117  eigene Tüchtigekeit                                  Ref.Nr.: 117 V117  eigene Tüchtigekeit                                  Ref.Nr.: 117 

Position:  123    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(8)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weiter 
so wie heute: Eigene Tüchtigkeit 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                    14   1.04   2.86 
0. Nicht genannt                                             475  35.45  97.14 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V118  Teuerung                                             Ref.Nr.: 118 V118  Teuerung                                             Ref.Nr.: 118 

Position:  124    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(9)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weiter 
so wie heute: Teuerung 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                     4   0.30   0.82 
0. Nicht genannt                                             485  36.19  99.18 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V119  Marktsättigung                                       Ref.Nr.: 119 V119  Marktsättigung                                       Ref.Nr.: 119 

Position:  125    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(10)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weite 
so wie heute: Marktsättigung 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                     2   0.15   0.41 
0. Nicht genannt                                             487  36.34  99.59 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V120  Sonstige                                             Ref.Nr.: 120 V120  Sonstige                                             Ref.Nr.: 120 

Position:  126    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.25c(11)  Warum leben wir in der Zukunft in Deutschland weite 
so wie heute: Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    489 

1. Genannt                                                    11   0.82   2.25 
0. Nicht genannt                                             478  35.67  97.75 

8. KA                                                        219  16.34    . 
9. TNZ (Code 1,2,9 in F.24)                                  632  47.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V121  Verkehr: Auto                                        Ref.Nr.: 121 V121  Verkehr: Auto                                        Ref.Nr.: 121 

Position:  127    FW1: 9 

Länge:       1 

F.26  Welcher Fortbewegungsmittel werden sich in den nächsten 
zwei Jahrzehnten die Menschen zur Überbrückung größerer 
Strecken bedienen? 
F.26.1  des Autos 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1266 

1. Genannt                                                   378  28.21  29.86 
0. Nicht genannt                                             888  66.27  70.14 

9. KA                                                         74   5.52    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V122  Verkehr: Flugzeuge                                   Ref.Nr.: 122 V122  Verkehr: Flugzeuge                                   Ref.Nr.: 122 

Position:  128    FW1: 9 

Länge:       1 

F.26.2  Fortbewegungsmittel der Zukunft: Flugzeug 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1266 

1. Genannt                                                   974  72.69  76.94 
0. Nicht genannt                                             292  21.79  23.06 

9. KA                                                         74   5.52    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V123  Verkehr: Bahn                                        Ref.Nr.: 123 V123  Verkehr: Bahn                                        Ref.Nr.: 123 

Position:  129    FW1: 9 

Länge:       1 

F.26.3  Fortbewegungsmittel der Zukunft: Bahn 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1266 

1. Genannt                                                   122   9.10   9.64 
0. Nicht genannt                                            1144  85.37  90.36 

9. KA                                                         74   5.52    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V124  Verkehr: Zeppelin                                    Ref.Nr.: 124 V124  Verkehr: Zeppelin                                    Ref.Nr.: 124 

Position:  130    FW1: 9 

Länge:       1 

F.26.4  Fortbewegungsmittel der Zukunft: Zeppelin 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1266 

1. Genannt                                                    11   0.82   0.87 
0. Nicht genannt                                            1255  93.66  99.13 

9. KA                                                         74   5.52    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V125  Verkehr: Omnibus                                     Ref.Nr.: 125 V125  Verkehr: Omnibus                                     Ref.Nr.: 125 

Position:  131    FW1: 9 

Länge:       1 

F.26.5  Fortbewegungsmittel der Zukunft: Omnibus 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1266 

1. Genannt                                                    49   3.66   3.87 
0. Nicht genannt                                            1217  90.82  96.13 

9. KA                                                         74   5.52    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V126  Verkehr: Sonstiges                                   Ref.Nr.: 126 V126  Verkehr: Sonstiges                                   Ref.Nr.: 126 

Position:  132    FW1: 9 

Länge:       1 

F.26.6  Fortbewegungsmittel der Zukunft: Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1266 

1. Genannt                                                    13   0.97   1.03 
0. Nicht genannt                                            1253  93.51  98.97 

9. KA                                                         74   5.52    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V127  zukünftig mehr Sport                                 Ref.Nr.: 127 V127  zukünftig mehr Sport                                 Ref.Nr.: 127 

Position:  133    FW1: 9 

Länge:       1 

F.27  Wird man sich zukünftig aus Gesundheitsgründen mehr oder 
weniger sportlich bestätigen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1119 

1. Ja                                                        991  73.96  88.56 
2. Nein                                                      128   9.55  11.44 

9. KA                                                        221  16.49    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V128  Zukunft: Schwimmen                                   Ref.Nr.: 128 V128  Zukunft: Schwimmen                                   Ref.Nr.: 128 

Position:  134    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28  Welche der auf dieser Liste aufgeführten Sportarten wer- 
den in den nächsten Jahren mehr, weniger oder keine Zukunft 
haben? 
(Int.: Liste XII) 

F.28(1)  Schwimmen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1198 

1. Mehr Zukunft                                             1087  81.12  90.73 
2. Weniger Zukunf                                            101   7.54   8.43 
3. Keine Zukunft                                              10   0.75   0.83 

9. KA                                                        142  10.60    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V129  Zukunft: Fußball                                     Ref.Nr.: 129 V129  Zukunft: Fußball                                     Ref.Nr.: 129 

Position:  135    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(2)  Welche Sportarten haben Zukunft: Fußball 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1153 

1. Mehr Zukunft                                              914  68.21  79.27 
2. Weniger Zukunf                                            217  16.19  18.82 
3. Keine Zukunft                                              22   1.64   1.91 

9. KA                                                        187  13.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V130  Zukunft: Leichtathletik                              Ref.Nr.: 130 V130  Zukunft: Leichtathletik                              Ref.Nr.: 130 

Position:  136    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(3)  Welche Sportarten haben Zukunft: Leichtathletik 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1145 

1. Mehr Zukunft                                              829  61.87  72.40 
2. Weniger Zukunf                                            286  21.34  24.98 
3. Keine Zukunft                                              30   2.24   2.62 

9. KA                                                        195  14.55    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V131  Zukunft: Turnen, Gymnast                             Ref.Nr.: 131 V131  Zukunft: Turnen, Gymnast                             Ref.Nr.: 131 

Position:  137    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(4)  Welche Sportarten haben Zukunft: Turnen und Gymnastik 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1181 

1. Mehr Zukunft                                              895  66.79  75.78 
2. Weniger Zukunf                                            239  17.84  20.24 
3. Keine Zukunft                                              47   3.51   3.98 

9. KA                                                        159  11.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V132  Zukunft: Handball                                    Ref.Nr.: 132 V132  Zukunft: Handball                                    Ref.Nr.: 132 

Position:  138    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(5)  Welche Sportarten haben Zukunft: Handball 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1100 

1. Mehr Zukunft                                              583  43.51  53.00 
2. Weniger Zukunf                                            443  33.06  40.27 
3. Keine Zukunft                                              74   5.52   6.73 

9. KA                                                        240  17.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V133  Zukunft: Tennis                                      Ref.Nr.: 133 V133  Zukunft: Tennis                                      Ref.Nr.: 133 

Position:  139    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(6)  Welche Sportarten haben Zukunft: Tennis jeder Art 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1128 

1. Mehr Zukunft                                              829  61.87  73.49 
2. Weniger Zukunf                                            246  18.36  21.81 
3. Keine Zukunft                                              53   3.96   4.70 

9. KA                                                        212  15.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V134  Zukunft: Radfahren                                   Ref.Nr.: 134 V134  Zukunft: Radfahren                                   Ref.Nr.: 134 

Position:  140    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(7)  Welche Sportarten haben Zukunft: Radfahren 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1180 

1. Mehr Zukunft                                              864  64.48  73.22 
2. Weniger Zukunf                                            258  19.25  21.86 
3. Keine Zukunft                                              58   4.33   4.92 

9. KA                                                        160  11.94    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V135  Zukunft: Rudern                                      Ref.Nr.: 135 V135  Zukunft: Rudern                                      Ref.Nr.: 135 

Position:  141    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(8)  Welche Sportarten haben Zukunft: Rudern 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1106 

1. Mehr Zukunft                                              558  41.64  50.45 
2. Weniger Zukunf                                            469  35.00  42.41 
3. Keine Zukunft                                              79   5.90   7.14 

9. KA                                                        234  17.46    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V136  Zukunft: Segeln                                      Ref.Nr.: 136 V136  Zukunft: Segeln                                      Ref.Nr.: 136 

Position:  142    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(9)  Welche Sportarten haben Zukunft: Segeln 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1112 

1. Mehr Zukunft                                              657  49.03  59.08 
2. Weniger Zukunf                                            384  28.66  34.53 
3. Keine Zukunft                                              71   5.30   6.38 

9. KA                                                        228  17.01    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V137  Zukunft: Tanzen                                      Ref.Nr.: 137 V137  Zukunft: Tanzen                                      Ref.Nr.: 137 

Position:  143    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(10)  Welche Sportarten haben Zukunft: Tanzen 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1131 

1. Mehr Zukunft                                              684  51.04  60.48 
2. Weniger Zukunf                                            354  26.42  31.30 
3. Keine Zukunft                                              93   6.94   8.22 

9. KA                                                        209  15.60    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V138  Zukunft: Reiten                                      Ref.Nr.: 138 V138  Zukunft: Reiten                                      Ref.Nr.: 138 

Position:  144    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(11)  Welche Sportarten haben Zukunft: Reiten 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1133 

1. Mehr Zukunft                                              755  56.34  66.64 
2. Weniger Zukunf                                            320  23.88  28.24 
3. Keine Zukunft                                              58   4.33   5.12 

9. KA                                                        207  15.45    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V139  Zukunft: Badminton                                   Ref.Nr.: 139 V139  Zukunft: Badminton                                   Ref.Nr.: 139 

Position:  145    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(12)  Welche Sportarten haben Zukunft: Badminton 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    916 

1. Mehr Zukunft                                              351  26.19  38.32 
2. Weniger Zukunf                                            392  29.25  42.79 
3. Keine Zukunft                                             173  12.91  18.89 

9. KA                                                        424  31.64    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V140  Zukunft: Hockey                                      Ref.Nr.: 140 V140  Zukunft: Hockey                                      Ref.Nr.: 140 

Position:  146    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(13)  Welche Sportarten haben Zukunft: Hockey 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1002 

1. Mehr Zukunft                                              345  25.75  34.43 
2. Weniger Zukunf                                            489  36.49  48.80 
3. Keine Zukunft                                             168  12.54  16.77 

9. KA                                                        338  25.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V141  Zukunft: Schießen                                    Ref.Nr.: 141 V141  Zukunft: Schießen                                    Ref.Nr.: 141 

Position:  147    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(14)  Welche Sportarten haben Zukunft: Schießen 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. Mehr Zukunft                                              349  26.04  33.56 
2. Weniger Zukunf                                            477  35.60  45.87 
3. Keine Zukunft                                             214  15.97  20.58 

9. KA                                                        300  22.39    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V142  Zukunft: Basketball                                  Ref.Nr.: 142 V142  Zukunft: Basketball                                  Ref.Nr.: 142 

Position:  148    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(15)  Welche Sportarten haben Zukunft: Basketball 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1016 

1. Mehr Zukunft                                              395  29.48  38.88 
2. Weniger Zukunf                                            479  35.75  47.15 
3. Keine Zukunft                                             142  10.60  13.98 

9. KA                                                        324  24.18    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V143  Zukunft: Boxen                                       Ref.Nr.: 143 V143  Zukunft: Boxen                                       Ref.Nr.: 143 

Position:  149    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(16)  Welche Sportarten haben Zukunft: Boxen 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1105 

1. Mehr Zukunft                                              300  22.39  27.15 
2. Weniger Zukunf                                            511  38.13  46.24 
3. Keine Zukunft                                             294  21.94  26.61 

9. KA                                                        235  17.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V144  Zukunft: Ringen                                      Ref.Nr.: 144 V144  Zukunft: Ringen                                      Ref.Nr.: 144 

Position:  150    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(17)  Welche Sportarten haben Zukunft: Ringen 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1095 

1. Mehr Zukunft                                              259  19.33  23.65 
2. Weniger Zukunf                                            548  40.90  50.05 
3. Keine Zukunft                                             288  21.49  26.30 

9. KA                                                        245  18.28    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V145  Zukunft: Schwerathletik                              Ref.Nr.: 145 V145  Zukunft: Schwerathletik                              Ref.Nr.: 145 

Position:  151    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(18)  Welche Sportarten haben Zukunft: Schwerathletik 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1054 

1. Mehr Zukunft                                              237  17.69  22.49 
2. Weniger Zukunf                                            512  38.21  48.58 
3. Keine Zukunft                                             305  22.76  28.94 

9. KA                                                        286  21.34    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V146  Zukunft: Eishockey                                   Ref.Nr.: 146 V146  Zukunft: Eishockey                                   Ref.Nr.: 146 

Position:  152    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(19)  Welche Sportarten haben Zukunft: Eishockey 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1099 

1. Mehr Zukunft                                              588  43.88  53.50 
2. Weniger Zukunf                                            409  30.52  37.22 
3. Keine Zukunft                                             102   7.61   9.28 

9. KA                                                        241  17.99    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V147  Zukunft: Skilaufen                                   Ref.Nr.: 147 V147  Zukunft: Skilaufen                                   Ref.Nr.: 147 

Position:  153    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(20)  Welche Sportarten haben Zukunft: Skilaufen 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Mehr Zukunft                                             1006  75.07  85.47 
2. Weniger Zukunf                                            151  11.27  12.83 
3. Keine Zukunft                                              20   1.49   1.70 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V148  Zukunft: Sonstiges                                   Ref.Nr.: 148 V148  Zukunft: Sonstiges                                   Ref.Nr.: 148 

Position:  154    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28(21)  Welche Sportarten haben Zukunft: Sonstige Sportarten 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    126 

1. Mehr Zukunft                                               87   6.49  69.05 
2. Weniger Zukunf                                             23   1.72  18.25 
3. Keine Zukunft                                              16   1.19  12.70 

9. KA                                                       1214  90.60    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V149  Macht: Gewerkschaften                                Ref.Nr.: 149 V149  Macht: Gewerkschaften                                Ref.Nr.: 149 

Position:  155    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29  Es gibt eine Reihe von verschiedenen Gruppen in der BRD. 
Welche davon werden gegenüber der Gegenwart an Macht zunehmen, 
welche werden an Macht verlieren? 
(Int.: Liste XIV) 

F.29(1)  Die Gewerkschaften 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1235 

1. An Macht zunehmen                                         689  51.42  55.79 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                  465  34.70  37.65 
3. An Macht verlieren                                         81   6.04   6.56 

9. KA                                                        105   7.84    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V150  Macht: Parteien                                      Ref.Nr.: 150 V150  Macht: Parteien                                      Ref.Nr.: 150 

Position:  156    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29(2)  Welche Gruppen werden in der BRD an Macht zunehmen: 
Die Parteien 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1225 

1. An Macht zunehmen                                         418  31.19  34.12 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                  710  52.99  57.96 
3. An Macht verlieren                                         97   7.24   7.92 

9. KA                                                        115   8.58    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V151  Macht: Kirchen                                       Ref.Nr.: 151 V151  Macht: Kirchen                                       Ref.Nr.: 151 

Position:  157    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29(3)  Welche Gruppen werden in der BRD an Macht zunehmen: 
Die Kirchen 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1247 

1. An Macht zunehmen                                          73   5.45   5.85 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                  377  28.13  30.23 
3. An Macht verlieren                                        797  59.48  63.91 

9. KA                                                         93   6.94    . 

                                                            1340 100.00 100.00 



ZA-Nr. 0906        Zukunftsverhalten und Zukunftserwartungen        Seite   56 

V152  Macht: Industrieverbände                             Ref.Nr.: 152 V152  Macht: Industrieverbände                             Ref.Nr.: 152 

Position:  158    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29(4)  Welche Gruppen werden in der BRD an Macht zunehmen: 
Die Industrieverbände 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1182 

1. An Macht zunehmen                                         401  29.93  33.93 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                  639  47.69  54.06 
3. An Macht verlieren                                        142  10.60  12.01 

9. KA                                                        158  11.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V153  Macht: Staat                                         Ref.Nr.: 153 V153  Macht: Staat                                         Ref.Nr.: 153 

Position:  159    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29(5)  Welche Gruppen werden in der BRD an Macht zunehmen: 
Der Staat 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1223 

1. An Macht zunehmen                                         489  36.49  39.98 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                  660  49.25  53.97 
3. An Macht verlieren                                         74   5.52   6.05 

9. KA                                                        117   8.73    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V154  Macht: Verbraucher                                   Ref.Nr.: 154 V154  Macht: Verbraucher                                   Ref.Nr.: 154 

Position:  160    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29(6)  Welche Gruppen werden in der BRD an Macht zunehmen: 
Die Verbraucher 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1224 

1. An Macht zunehmen                                         421  31.42  34.40 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                  551  41.12  45.02 
3. An Macht verlieren                                        252  18.81  20.59 

9. KA                                                        116   8.66    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V155  Macht: Unternehmer                                   Ref.Nr.: 155 V155  Macht: Unternehmer                                   Ref.Nr.: 155 

Position:  161    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29(7)  Welche Gruppen werden in der BRD an Macht zunehmen: 
Die Unternehmer 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1231 

1. An Macht zunehmen                                         344  25.67  27.94 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                  661  49.33  53.70 
3. An Macht verlieren                                        226  16.87  18.36 

9. KA                                                        109   8.13    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V156  Macht: Bauernverbände                                Ref.Nr.: 156 V156  Macht: Bauernverbände                                Ref.Nr.: 156 

Position:  162    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29(8)  Welche Gruppen werden in der BRD an Macht zunehmen: 
Die Bauernverbände 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1188 

1. An Macht zunehmen                                         195  14.55  16.41 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                  630  47.01  53.03 
3. An Macht verlieren                                        363  27.09  30.56 

9. KA                                                        152  11.34    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V157  Macht: Sonstige                                      Ref.Nr.: 157 V157  Macht: Sonstige                                      Ref.Nr.: 157 

Position:  163    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29(9)  Welche Gruppen werden in der BRD an Macht zunehmen: 
Sonstige Machtgruppierungen 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    154 

1. An Macht zunehmen                                          30   2.24  19.48 
2. Machtmäßig gleichbleiben                                   82   6.12  53.25 
3. An Macht verlieren                                         42   3.13  27.27 

9. KA                                                       1186  88.51    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V158  Deutsche im Urlaub                                   Ref.Nr.: 158 V158  Deutsche im Urlaub                                   Ref.Nr.: 158 

Position:  164    FW1: 9 

Länge:       1 

Wir kommen nun zum Fremdenverkehr und zur Touristik. 
F.30  Wo werden in Zukunft die Deutschen vermehrt ihren Urlaub 
verbringen? Wird das mehr in Deutschland oder im Ausland sein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1160 

1. Mehr in Deutschland                                       411  30.67  35.43 
2. Mehr im Ausland                                           749  55.90  64.57 

9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V159  Urlaub: Lüneburger Heide                             Ref.Nr.: 159 V159  Urlaub: Lüneburger Heide                             Ref.Nr.: 159 

Position:  165    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31  Wohin werden die Menschen zukünftig reisen, wenn sie 
ihren Urlaub verbringen wollen? Sagen Sie mir das bitte anhand 
dieser Liste. 
(Int.: Liste XV) 

F.31(1)  Lüneburger Heide 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   120   8.96  10.28 
0. Nicht genannt                                            1047  78.13  89.72 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V160  Urlaub: Südbayern                                    Ref.Nr.: 160 V160  Urlaub: Südbayern                                    Ref.Nr.: 160 

Position:  166    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(2)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Südbayern 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   163  12.16  13.97 
0. Nicht genannt                                            1004  74.93  86.03 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V161  Urlaub: Bayerische Alpen                             Ref.Nr.: 161 V161  Urlaub: Bayerische Alpen                             Ref.Nr.: 161 

Position:  167    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(3)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Bayerische 
Alpen/Bayerischer Wald 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   366  27.31  31.36 
0. Nicht genannt                                             801  59.78  68.64 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V162  Urlaub: Nord-, Ostsee                                Ref.Nr.: 162 V162  Urlaub: Nord-, Ostsee                                Ref.Nr.: 162 

Position:  168    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(4)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Nord- oder 
Ostsee 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   335  25.00  28.71 
0. Nicht genannt                                             832  62.09  71.29 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V163  Urlaub: Bodenseegebiet                               Ref.Nr.: 163 V163  Urlaub: Bodenseegebiet                               Ref.Nr.: 163 

Position:  169    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(5)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Bodenseegebiet 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   194  14.48  16.62 
0. Nicht genannt                                             973  72.61  83.38 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V164  Urlaub: Schwarzwald                                  Ref.Nr.: 164 V164  Urlaub: Schwarzwald                                  Ref.Nr.: 164 

Position:  170    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(6)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Schwarzwald/ 
Schwaben-Neckargebiet 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   274  20.45  23.48 
0. Nicht genannt                                             893  66.64  76.52 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V165  Urlaub: Rhein, Mosel                                 Ref.Nr.: 165 V165  Urlaub: Rhein, Mosel                                 Ref.Nr.: 165 

Position:  171    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(7)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Rhein, Mosel 
und anschließende Mittelgebirge 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   142  10.60  12.17 
0. Nicht genannt                                            1025  76.49  87.83 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V166  Urlaub: Harz                                         Ref.Nr.: 166 V166  Urlaub: Harz                                         Ref.Nr.: 166 

Position:  172    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(8)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Harz 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   149  11.12  12.77 
0. Nicht genannt                                            1018  75.97  87.23 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V167  Urlaub: Weserbergland                                Ref.Nr.: 167 V167  Urlaub: Weserbergland                                Ref.Nr.: 167 

Position:  173    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(9)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Weserbergland 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                    69   5.15   5.91 
0. Nicht genannt                                            1098  81.94  94.09 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V168  Urlaub: Sauerland                                    Ref.Nr.: 168 V168  Urlaub: Sauerland                                    Ref.Nr.: 168 

Position:  174    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(10)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Sauerland 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                    95   7.09   8.14 
0. Nicht genannt                                            1072  80.00  91.86 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V169  Urlaub: DDR                                          Ref.Nr.: 169 V169  Urlaub: DDR                                          Ref.Nr.: 169 

Position:  175    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(11)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: DDR 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                    62   4.63   5.31 
0. Nicht genannt                                            1105  82.46  94.69 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V170  Urlaub: Österreich                                   Ref.Nr.: 170 V170  Urlaub: Österreich                                   Ref.Nr.: 170 

Position:  176    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(12)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Österreich 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   423  31.57  36.25 
0. Nicht genannt                                             744  55.52  63.75 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V171  Urlaub: Schweiz                                      Ref.Nr.: 171 V171  Urlaub: Schweiz                                      Ref.Nr.: 171 

Position:  177    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(13)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Schweiz 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   211  15.75  18.08 
0. Nicht genannt                                             956  71.34  81.92 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V172  Urlaub: Italien                                      Ref.Nr.: 172 V172  Urlaub: Italien                                      Ref.Nr.: 172 

Position:  178    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(14)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Italien 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   386  28.81  33.08 
0. Nicht genannt                                             781  58.28  66.92 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V173  Urlaub: Spanien, Portug.                             Ref.Nr.: 173 V173  Urlaub: Spanien, Portug.                             Ref.Nr.: 173 

Position:  179    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(15)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Spanien/ 
Portugal 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   518  38.66  44.39 
0. Nicht genannt                                             649  48.43  55.61 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V174  Urlaub: Beneluxstaaten                               Ref.Nr.: 174 V174  Urlaub: Beneluxstaaten                               Ref.Nr.: 174 

Position:  180    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(16)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Beneluxstaa- 
ten 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                    70   5.22   6.00 
0. Nicht genannt                                            1097  81.87  94.00 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V175  Urlaub: Frankreich                                   Ref.Nr.: 175 V175  Urlaub: Frankreich                                   Ref.Nr.: 175 

Position:  181    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(17)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Frankreich 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   244  18.21  20.91 
0. Nicht genannt                                             923  68.88  79.09 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V176  Urlaub: Skandinavien                                 Ref.Nr.: 176 V176  Urlaub: Skandinavien                                 Ref.Nr.: 176 

Position:  182    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(18)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Skandinavien 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   298  22.24  25.54 
0. Nicht genannt                                             869  64.85  74.46 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V177  Urlaub: England                                      Ref.Nr.: 177 V177  Urlaub: England                                      Ref.Nr.: 177 

Position:  183    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(19)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: England 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   101   7.54   8.65 
0. Nicht genannt                                            1066  79.55  91.35 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V178  Urlaub: Jugoslawien                                  Ref.Nr.: 178 V178  Urlaub: Jugoslawien                                  Ref.Nr.: 178 

Position:  184    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(20)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Jugoslawien 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   430  32.09  36.85 
0. Nicht genannt                                             737  55.00  63.15 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V179  Urlaub: Rumänien, Bulg.                              Ref.Nr.: 179 V179  Urlaub: Rumänien, Bulg.                              Ref.Nr.: 179 

Position:  185    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(21)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Rumänien 
oder Bulgarien 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   227  16.94  19.45 
0. Nicht genannt                                             940  70.15  80.55 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V180  Urlaub: übr. Mittelmeer                              Ref.Nr.: 180 V180  Urlaub: übr. Mittelmeer                              Ref.Nr.: 180 

Position:  186    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(22)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Übrige 
Mittelmeerländer 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                   294  21.94  25.19 
0. Nicht genannt                                             873  65.15  74.81 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V181  Urlaub: sonstwo                                      Ref.Nr.: 181 V181  Urlaub: sonstwo                                      Ref.Nr.: 181 

Position:  187    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31(23)  Wo werden Sie Ihren Urlaub verbringen: Sonstwo 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

1. Genannt                                                    57   4.25   4.88 
0. Nicht genannt                                            1110  82.84  95.12 

9. KA                                                        173  12.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V182  Chancen: Schiff                                      Ref.Nr.: 182 V182  Chancen: Schiff                                      Ref.Nr.: 182 

Position:  188    FW1: 9 

Länge:       1 

F.32  Welchen Beförderungsmitteln für die Fahrt in den Urlaub 
würden Sie zukünftig die meisten Chancen einräumen? Sagen Sie 
mir das bitte anhand dieser Liste! 
(Int.: Liste XVI) 

F.32(1)  Schiff 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   148  11.04  11.55 
0. Nicht genannt                                            1133  84.55  88.45 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V183  Chancen: Flugzeug                                    Ref.Nr.: 183 V183  Chancen: Flugzeug                                    Ref.Nr.: 183 

Position:  189    FW1: 9 

Länge:       1 

F.32(2)  Welches Beförderungsmittel für die Fahrt in den Ur- 
laub hat die meisten Chancen: Flugzeug 

<Vollständiger Fragetext F.32> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   810  60.45  63.23 
0. Nicht genannt                                             471  35.15  36.77 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V184  Chancen: Fahrrad                                     Ref.Nr.: 184 V184  Chancen: Fahrrad                                     Ref.Nr.: 184 

Position:  190    FW1: 9 

Länge:       1 

F.32(3)  Welches Beförderungsmittel für die Fahrt in den Ur- 
laub hat die meisten Chancen: Fahrrad 

<Vollständiger Fragetext F.32> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                    24   1.79   1.87 
0. Nicht genannt                                            1257  93.81  98.13 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V185  Chancen: Auto                                        Ref.Nr.: 185 V185  Chancen: Auto                                        Ref.Nr.: 185 

Position:  191    FW1: 9 

Länge:       1 

F.32(4)  Welches Beförderungsmittel für die Fahrt in den Ur- 
laub hat die meisten Chancen: Auto 

<Vollständiger Fragetext F.32> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   600  44.78  46.84 
0. Nicht genannt                                             681  50.82  53.16 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V186  Chancen: Wohnwagen                                   Ref.Nr.: 186 V186  Chancen: Wohnwagen                                   Ref.Nr.: 186 

Position:  192    FW1: 9 

Länge:       1 

F.32(5)  Welches Beförderungsmittel für die Fahrt in den Ur- 
laub hat die meisten Chancen: Wohnwagen 

<Vollständiger Fragetext F.32> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   139  10.37  10.85 
0. Nicht genannt                                            1142  85.22  89.15 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V187  Chancen: Eisenbahn                                   Ref.Nr.: 187 V187  Chancen: Eisenbahn                                   Ref.Nr.: 187 

Position:  193    FW1: 9 

Länge:       1 

F.32(6)  Welches Beförderungsmittel für die Fahrt in den Ur- 
laub hat die meisten Chancen: Eisenbahn 

<Vollständiger Fragetext F.32> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   222  16.57  17.33 
0. Nicht genannt                                            1059  79.03  82.67 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V188  Chancen: Omnibus                                     Ref.Nr.: 188 V188  Chancen: Omnibus                                     Ref.Nr.: 188 

Position:  194    FW1: 9 

Länge:       1 

F.32(7)  Welches Beförderungsmittel für die Fahrt in den Ur- 
laub hat die meisten Chancen: Omnibus 

<Vollständiger Fragetext F.32> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                    77   5.75   6.01 
0. Nicht genannt                                            1204  89.85  93.99 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V189  Wohnen: bei Bekannten                                Ref.Nr.: 189 V189  Wohnen: bei Bekannten                                Ref.Nr.: 189 

Position:  195    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33  Uns würde nun auch interessieren, wo man in Zukunft im 
Urlaub wohnen möchte. Die möglichen Angaben finden Sie auf 
dieser Liste. 
(Int.: Liste XVII) 

F.33(1)  Bei Bekannten oder Verwandten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                    70   5.22   5.77 
0. Nicht genannt                                            1143  85.30  94.23 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V190  Wohnen: Hotel                                        Ref.Nr.: 190 V190  Wohnen: Hotel                                        Ref.Nr.: 190 

Position:  196    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(2)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Hotel 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                   379  28.28  31.24 
0. Nicht genannt                                             834  62.24  68.76 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V191  Wohnen: Pension                                      Ref.Nr.: 191 V191  Wohnen: Pension                                      Ref.Nr.: 191 

Position:  197    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(3)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Pension 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                   412  30.75  33.97 
0. Nicht genannt                                             801  59.78  66.03 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V192  Wohnen: Privathaus                                   Ref.Nr.: 192 V192  Wohnen: Privathaus                                   Ref.Nr.: 192 

Position:  198    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(4)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Privathaus 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                   162  12.09  13.36 
0. Nicht genannt                                            1051  78.43  86.64 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V193  Wohnen: Camping                                      Ref.Nr.: 193 V193  Wohnen: Camping                                      Ref.Nr.: 193 

Position:  199    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(5)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Camping 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                   219  16.34  18.05 
0. Nicht genannt                                             994  74.18  81.95 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V194  Wohnen: gemiet. Ferienh.                             Ref.Nr.: 194 V194  Wohnen: gemiet. Ferienh.                             Ref.Nr.: 194 

Position:  200    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(6)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Gemietetes Ferienhaus 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                   392  29.25  32.32 
0. Nicht genannt                                             821  61.27  67.68 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V195  Wohnen: gemiet. Ferienw.                             Ref.Nr.: 195 V195  Wohnen: gemiet. Ferienw.                             Ref.Nr.: 195 

Position:  201    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(7)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Gemietete Ferienwohnung 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                   272  20.30  22.42 
0. Nicht genannt                                             941  70.22  77.58 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V196  Wohnen: eig. Ferienhaus                              Ref.Nr.: 196 V196  Wohnen: eig. Ferienhaus                              Ref.Nr.: 196 

Position:  202    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(8)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Eigenes Haus 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                   164  12.24  13.52 
0. Nicht genannt                                            1049  78.28  86.48 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V197  Wohnen: Sanatorium                                   Ref.Nr.: 197 V197  Wohnen: Sanatorium                                   Ref.Nr.: 197 

Position:  203    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(9)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Sanatorium 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                    27   2.01   2.23 
0. Nicht genannt                                            1186  88.51  97.77 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V198  Wohnen: Sonstiges                                    Ref.Nr.: 198 V198  Wohnen: Sonstiges                                    Ref.Nr.: 198 

Position:  204    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.33(10)  Wo möchten Sie in der Zukunft im Urlaub wohnen: 
Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

1. Genannt                                                     5   0.37   0.41 
0. Nicht genannt                                            1208  90.15  99.59 

8. Ich fahre nicht in Urlaub                                  74   5.52    . 
9. KA                                                         53   3.96    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V199  richtig: Urlaub Bauernh.                             Ref.Nr.: 199 V199  richtig: Urlaub Bauernh.                             Ref.Nr.: 199 

Position:  205    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34  Nicht für jeden ist ja jedes Klima und jede Gegend 
gleich gut. Was glauben Sie unter Einbeziehung Ihrer Vorstel- 
lungen, was wohl für die zukünftigen Urlaubsreisen die richti- 
ge Umgebung wäre? Wo würden Sie sich persönlich am besten er- 
holen können? Was auf dieser Liste bekommt Ihnen wohl am 
besten? 
(Int.: Liste XVIII) 

F.34(1)  Urlaub auf dem Bauernhof 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                   187  13.96  14.72 
0. Nicht genannt                                            1083  80.82  85.28 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V200  richtig: Mittelgebirge                               Ref.Nr.: 200 V200  richtig: Mittelgebirge                               Ref.Nr.: 200 

Position:  206    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34(2)  In welcher Umgebung würden Sie sich am besten im Ur- 
laub erholen: Im Mittelgebirge 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                   330  24.63  25.98 
0. Nicht genannt                                             940  70.15  74.02 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V201  richtig: Hochgebirge                                 Ref.Nr.: 201 V201  richtig: Hochgebirge                                 Ref.Nr.: 201 

Position:  207    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34(3)  In welcher Umgebung würden Sie sich am besten im Ur- 
laub erholen: Im Hochgebirge 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                   135  10.07  10.63 
0. Nicht genannt                                            1135  84.70  89.37 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V202  richtig: an der See                                  Ref.Nr.: 202 V202  richtig: an der See                                  Ref.Nr.: 202 

Position:  208    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34(4)  In welcher Umgebung würden Sie sich am besten im Ur- 
laub erholen: An der See 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                   371  27.69  29.21 
0. Nicht genannt                                             899  67.09  70.79 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V203  richtig: südlich gemäßig                             Ref.Nr.: 203 V203  richtig: südlich gemäßig                             Ref.Nr.: 203 

Position:  209    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34(5)  In welcher Umgebung würden Sie sich am besten im Ur- 
laub erholen: Im südlich gemäßigten Klima 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                   353  26.34  27.80 
0. Nicht genannt                                             917  68.43  72.20 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V204  richtig: tropisch Klima                              Ref.Nr.: 204 V204  richtig: tropisch Klima                              Ref.Nr.: 204 

Position:  210    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34(6)  In welcher Umgebung würden Sie sich am besten im Ur- 
laub erholen: Im tropischen Klima 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                    31   2.31   2.44 
0. Nicht genannt                                            1239  92.46  97.56 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V205  richtig: Nordlandklima                               Ref.Nr.: 205 V205  richtig: Nordlandklima                               Ref.Nr.: 205 

Position:  211    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34(7)  In welcher Umgebung würden Sie sich am besten im Ur- 
laub erholen: Im Nordlandklima 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                    63   4.70   4.96 
0. Nicht genannt                                            1207  90.07  95.04 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V206  richtig: sonst. Klima                                Ref.Nr.: 206 V206  richtig: sonst. Klima                                Ref.Nr.: 206 

Position:  212    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34(8)  In welcher Umgebung würden Sie sich am besten im Ur- 
laub erholen: Sonstiges 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                    10   0.75   0.79 
0. Nicht genannt                                            1260  94.03  99.21 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V207  richtig: jedes Klima                                 Ref.Nr.: 207 V207  richtig: jedes Klima                                 Ref.Nr.: 207 

Position:  213    FW1: 9 

Länge:       1 

F.34(9)  In welcher Umgebung würden Sie sich am besten im Ur- 
laub erholen: Ich fühle mich in jedem Klima wohl 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1270 

1. Genannt                                                   172  12.84  13.54 
0. Nicht genannt                                            1098  81.94  86.46 

9. KA                                                         70   5.22    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V208  Anteil Urlaubsreisen                                 Ref.Nr.: 208 V208  Anteil Urlaubsreisen                                 Ref.Nr.: 208 

Position:  214    FW1: 9 

Länge:       1 

F.35  Wird sich der Anteil für Urlaubsreisen, bezogen auf das 
Haushaltseinkommen, in Zukunft eher vergrößern, eher verklei- 
nern oder wird er gleichbleiben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1232 

1. Eher vergrößern                                           556  41.49  45.13 
2. Eher verkleinern                                          135  10.07  10.96 
3. Gleichbleiben                                             541  40.37  43.91 

9. KA                                                        108   8.06    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V209  Ablenkung suchen                                     Ref.Nr.: 209 V209  Ablenkung suchen                                     Ref.Nr.: 209 

Position:  215    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36  Hier habe ich eine Liste mit Urlaubsgründen. Sagen Sie 
mir bitte, welche davon Ihrer Meinung nach in Zukunft mehr in 
Frage kommen werden als heute. 
(Int.: Liste XIX) 

F.36(1)  Ablenkung suchen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   567  42.31  45.43 
0. Nicht genannt                                             681  50.82  54.57 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V210  sein eigener Herr sein                               Ref.Nr.: 210 V210  sein eigener Herr sein                               Ref.Nr.: 210 

Position:  216    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(2)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Frage: 
Sein eigener Herr sein 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   219  16.34  17.55 
0. Nicht genannt                                            1029  76.79  82.45 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V211  besondere Kuren machen                               Ref.Nr.: 211 V211  besondere Kuren machen                               Ref.Nr.: 211 

Position:  217    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(3)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Frage: 
Besondere Kuren für die Gesundheit machen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   356  26.57  28.53 
0. Nicht genannt                                             892  66.57  71.47 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V212  Sport treiben                                        Ref.Nr.: 212 V212  Sport treiben                                        Ref.Nr.: 212 

Position:  218    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(4)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Frage: 
Sport treiben 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   217  16.19  17.39 
0. Nicht genannt                                            1031  76.94  82.61 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V213  etwas Neues erleben                                  Ref.Nr.: 213 V213  etwas Neues erleben                                  Ref.Nr.: 213 

Position:  219    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(5)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Frage: 
Etwas Neues erleben 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   528  39.40  42.31 
0. Nicht genannt                                             720  53.73  57.69 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V214  gar nichts tun                                       Ref.Nr.: 214 V214  gar nichts tun                                       Ref.Nr.: 214 

Position:  220    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(6)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Frage: 
Gar nichts tun 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   369  27.54  29.57 
0. Nicht genannt                                             879  65.60  70.43 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V215  das Gewicht vermindern                               Ref.Nr.: 215 V215  das Gewicht vermindern                               Ref.Nr.: 215 

Position:  221    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(7)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Frage: 
Um das Gewicht zu vermindern 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   156  11.64  12.50 
0. Nicht genannt                                            1092  81.49  87.50 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V216  Konzerte, Theater                                    Ref.Nr.: 216 V216  Konzerte, Theater                                    Ref.Nr.: 216 

Position:  222    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(8)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Frage: 
Konzerte, Theatervorstellungen besuchen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                    53   3.96   4.25 
0. Nicht genannt                                            1195  89.18  95.75 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V217  Wassersport betreiben                                Ref.Nr.: 217 V217  Wassersport betreiben                                Ref.Nr.: 217 

Position:  223    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(9)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Frage: 
Wassersport betreiben 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   184  13.73  14.74 
0. Nicht genannt                                            1064  79.40  85.26 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V218  etwas fürs Aussehen tun                              Ref.Nr.: 218 V218  etwas fürs Aussehen tun                              Ref.Nr.: 218 

Position:  224    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(10)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Etwas fürs Aussehen tun 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   106   7.91   8.49 
0. Nicht genannt                                            1142  85.22  91.51 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V219  zum Amüsieren                                        Ref.Nr.: 219 V219  zum Amüsieren                                        Ref.Nr.: 219 

Position:  225    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(11)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Zum Amüsieren 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   341  25.45  27.32 
0. Nicht genannt                                             907  67.69  72.68 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V220  mit neuen Menschen zusam                             Ref.Nr.: 220 V220  mit neuen Menschen zusam                             Ref.Nr.: 220 

Position:  226    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(12)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Mit neuen Menschen zusammenkommen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   518  38.66  41.51 
0. Nicht genannt                                             730  54.48  58.49 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V221  mit der Familie zusammen                             Ref.Nr.: 221 V221  mit der Familie zusammen                             Ref.Nr.: 221 

Position:  227    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(13)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Mit der Familie zusammensein 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   392  29.25  31.41 
0. Nicht genannt                                             856  63.88  68.59 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V222  Gesundheitssport treiben                             Ref.Nr.: 222 V222  Gesundheitssport treiben                             Ref.Nr.: 222 

Position:  228    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(14)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Gesundheitssport betreiben 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   180  13.43  14.42 
0. Nicht genannt                                            1068  79.70  85.58 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V223  fremde Länder kennenlern                             Ref.Nr.: 223 V223  fremde Länder kennenlern                             Ref.Nr.: 223 

Position:  229    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(15)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Fremde Länder kennenlernen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   521  38.88  41.75 
0. Nicht genannt                                             727  54.25  58.25 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V224  Schönheitspflege betreib                             Ref.Nr.: 224 V224  Schönheitspflege betreib                             Ref.Nr.: 224 

Position:  230    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(16)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Schönheitspflege betreiben 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                    41   3.06   3.29 
0. Nicht genannt                                            1207  90.07  96.71 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V225  geistige, kulturelle Int                             Ref.Nr.: 225 V225  geistige, kulturelle Int                             Ref.Nr.: 225 

Position:  231    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(17)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Für geistige und kulturelle Interessen sorgen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   175  13.06  14.02 
0. Nicht genannt                                            1073  80.07  85.98 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V226  sich pflegen, aufmöbeln                              Ref.Nr.: 226 V226  sich pflegen, aufmöbeln                              Ref.Nr.: 226 

Position:  232    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(18)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Sich pflegen und aufmöbeln lassen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   168  12.54  13.46 
0. Nicht genannt                                            1080  80.60  86.54 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V227  mit Bekannten zusammen                               Ref.Nr.: 227 V227  mit Bekannten zusammen                               Ref.Nr.: 227 

Position:  233    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(19)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Mit Bekannten zusammensein 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   177  13.21  14.18 
0. Nicht genannt                                            1071  79.93  85.82 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V228  kosmetisch in Schwung                                Ref.Nr.: 228 V228  kosmetisch in Schwung                                Ref.Nr.: 228 

Position:  234    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(20)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Sich kosmetisch in Schwung bringen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                    40   2.99   3.21 
0. Nicht genannt                                            1208  90.15  96.79 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V229  körperlich bewegen                                   Ref.Nr.: 229 V229  körperlich bewegen                                   Ref.Nr.: 229 

Position:  235    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(21)  Welche Urlaubsgründe kommen in Zukunft mehr in Fra- 
ge: Körperlich bewegen 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                   403  30.07  32.29 
0. Nicht genannt                                             845  63.06  67.71 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 



ZA-Nr. 0906        Zukunftsverhalten und Zukunftserwartungen        Seite   82 

V230  Sonstiges                                            Ref.Nr.: 230 V230  Sonstiges                                            Ref.Nr.: 230 

Position:  236    FW1: 9 

Länge:       1 

F.36(22)  Welche sonstigen Urlaubsgründe kommen in Zukunft 
mehr in Frage? 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. Genannt                                                    33   2.46   2.64 
0. Nicht genannt                                            1215  90.67  97.36 

9. KA                                                         92   6.87    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V231  zuneigen: christl. Glaub                             Ref.Nr.: 231 V231  zuneigen: christl. Glaub                             Ref.Nr.: 231 

Position:  237    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37  Welchen der auf dieser Liste stehenden Auffassungen wer- 
den sich die Menschen in der BRD bis zum Ende dieses Jahrtau- 
sends stärker zuneigen wollen? 
(Int.: Liste XX) 

F.37(1)  Dem christlichen Glauben 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   142  10.60  12.06 
0. Nicht genannt                                            1035  77.24  87.94 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V232  nationale Gedanken                                   Ref.Nr.: 232 V232  nationale Gedanken                                   Ref.Nr.: 232 

Position:  238    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(2)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Dem nationalen Gedanken 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   114   8.51   9.69 
0. Nicht genannt                                            1063  79.33  90.31 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V233  persönliche Freiheit                                 Ref.Nr.: 233 V233  persönliche Freiheit                                 Ref.Nr.: 233 

Position:  239    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(3)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Der persönlichen Freiheit 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   664  49.55  56.41 
0. Nicht genannt                                             513  38.28  43.59 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V234  Mitbestimmung                                        Ref.Nr.: 234 V234  Mitbestimmung                                        Ref.Nr.: 234 

Position:  240    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(4)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Der Mitbestimmung 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   379  28.28  32.20 
0. Nicht genannt                                             798  59.55  67.80 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V235  Individuum                                           Ref.Nr.: 235 V235  Individuum                                           Ref.Nr.: 235 

Position:  241    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(5)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Dem Individuum 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   129   9.63  10.96 
0. Nicht genannt                                            1048  78.21  89.04 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V236  Leben nach dem Tode                                  Ref.Nr.: 236 V236  Leben nach dem Tode                                  Ref.Nr.: 236 

Position:  242    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(6)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Dem Leben nach dem Tode 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                    53   3.96   4.50 
0. Nicht genannt                                            1124  83.88  95.50 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V237  Demokratie                                           Ref.Nr.: 237 V237  Demokratie                                           Ref.Nr.: 237 

Position:  243    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(7)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Der Demokratie 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   350  26.12  29.74 
0. Nicht genannt                                             827  61.72  70.26 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V238  Schutz menschl. Leben                                Ref.Nr.: 238 V238  Schutz menschl. Leben                                Ref.Nr.: 238 

Position:  244    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(8)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Dem Schutz des menschlichen Lebens 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   288  21.49  24.47 
0. Nicht genannt                                             889  66.34  75.53 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V239  Toleranz                                             Ref.Nr.: 239 V239  Toleranz                                             Ref.Nr.: 239 

Position:  245    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(9)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Der Toleranz 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   218  16.27  18.52 
0. Nicht genannt                                             959  71.57  81.48 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V240  sozialer Gedanke                                     Ref.Nr.: 240 V240  sozialer Gedanke                                     Ref.Nr.: 240 

Position:  246    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(10)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Dem sozialen Gedanken 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                   334  24.93  28.38 
0. Nicht genannt                                             843  62.91  71.62 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V241  Kommunismus, Marxismus                               Ref.Nr.: 241 V241  Kommunismus, Marxismus                               Ref.Nr.: 241 

Position:  247    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(11)  Welchen Auffassungen werden sich die Menschen in der 
Zukunft zuneigen: Dem Kommunismus bzw. Marxismus 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                    66   4.93   5.61 
0. Nicht genannt                                            1111  82.91  94.39 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V242  Sonstiges                                            Ref.Nr.: 242 V242  Sonstiges                                            Ref.Nr.: 242 

Position:  248    FW1: 9 

Länge:       1 

F.37(12)  Welchen sonstigen Auffassungen werden sich die Men- 
schen in der Zukunft zuneigen? 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1177 

1. Genannt                                                     8   0.60   0.68 
0. Nicht genannt                                            1169  87.24  99.32 

9. KA                                                        163  12.16    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V243  man kocht alles selber                               Ref.Nr.: 243 V243  man kocht alles selber                               Ref.Nr.: 243 

Position:  249    FW1: 9 

Länge:       1 

F.38  Welche Eß- und Speisegewohnheiten werden sich in naher 
oder weiterer Zukunft am stärksten durchsetzen? 
(Int.: Liste XXI) 

F.38(1)  Man kocht alles selber 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. Genannt                                                   438  32.69  35.07 
0. Nicht genannt                                             811  60.52  64.93 

9. KA                                                         91   6.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V244  Fertiggerichte aus Dosen                             Ref.Nr.: 244 V244  Fertiggerichte aus Dosen                             Ref.Nr.: 244 

Position:  250    FW1: 9 

Länge:       1 

F.38(2)  Welche Eß- und Speisegewohnheiten werden sich in Zu- 
kunft stärker durchsetzen: Man ißt Fertiggerichte aus der Dose 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. Genannt                                                   440  32.84  35.23 
0. Nicht genannt                                             809  60.37  64.77 

9. KA                                                         91   6.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V245  bevorzugt Tiefkühlkost                               Ref.Nr.: 245 V245  bevorzugt Tiefkühlkost                               Ref.Nr.: 245 

Position:  251    FW1: 9 

Länge:       1 

F.38(3)  Welche Eß- und Speisegewohnheiten werden sich in Zu- 
kunft stärker durchsetzen: Man bevorzugt Tiefkühlkost 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. Genannt                                                   516  38.51  41.31 
0. Nicht genannt                                             733  54.70  58.69 

9. KA                                                         91   6.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V246  holt Essen aus Großküche                             Ref.Nr.: 246 V246  holt Essen aus Großküche                             Ref.Nr.: 246 

Position:  252    FW1: 9 

Länge:       1 

F.38(4)  Welche Eß- und Speisegewohnheiten werden sich in Zu- 
kunft stärker durchsetzen: Man holt Essen aus Großküchen 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. Genannt                                                   123   9.18   9.85 
0. Nicht genannt                                            1126  84.03  90.15 

9. KA                                                         91   6.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V247  ißt in Grillstuben                                   Ref.Nr.: 247 V247  ißt in Grillstuben                                   Ref.Nr.: 247 

Position:  253    FW1: 9 

Länge:       1 

F.38(5)  Welche Eß- und Speisegewohnheiten werden sich in Zu- 
kunft stärker durchsetzen: Man ißt in Grillstuben 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. Genannt                                                   111   8.28   8.89 
0. Nicht genannt                                            1138  84.93  91.11 

9. KA                                                         91   6.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V248  verpflegt in Restaurants                             Ref.Nr.: 248 V248  verpflegt in Restaurants                             Ref.Nr.: 248 

Position:  254    FW1: 9 

Länge:       1 

F.38(6)  Welche Eß- und Speisegewohnheiten werden sich in Zu- 
kunft stärker durchsetzen: Man verpflegt sich in Restaurants 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. Genannt                                                   120   8.96   9.61 
0. Nicht genannt                                            1129  84.25  90.39 

9. KA                                                         91   6.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V249  Nahrungspillen                                       Ref.Nr.: 249 V249  Nahrungspillen                                       Ref.Nr.: 249 

Position:  255    FW1: 9 

Länge:       1 

F.38(7)  Welche Eß- und Speisegewohnheiten werden sich in Zu- 
kunft stärker durchsetzen: Man nimmt nur noch die Nahrung in 
Form von Pillen zu sich 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. Genannt                                                    50   3.73   4.00 
0. Nicht genannt                                            1199  89.48  96.00 

9. KA                                                         91   6.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V250  sonstige Eßgewohnheiten                              Ref.Nr.: 250 V250  sonstige Eßgewohnheiten                              Ref.Nr.: 250 

Position:  256    FW1: 9 

Länge:       1 

F.38(8)  Welche sonstigen Eß- und Speisegewohnheiten werden 
sich in Zukunft stärker durchsetzen? 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1249 

1. Genannt                                                    13   0.97   1.04 
0. Nicht genannt                                            1236  92.24  98.96 

9. KA                                                         91   6.79    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V251  Nahrung und Kalorien                                 Ref.Nr.: 251 V251  Nahrung und Kalorien                                 Ref.Nr.: 251 

Position:  257    FW1: 9 

Länge:       1 

F.39  Werden die Nahrungsmittel zukünftig reicher, ärmer oder 
gleich an Kalorien sein, gemessen an denen, die heute auf dem 
Markt sind? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1239 

1. Reicher an Kalorien                                       117   8.73   9.44 
2. Ärmer an Kalorien                                         672  50.15  54.24 
3. Gleich an Kalorien                                        450  33.58  36.32 

9. KA                                                        101   7.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V252  Gemüse und Düngung                                   Ref.Nr.: 252 V252  Gemüse und Düngung                                   Ref.Nr.: 252 

Position:  258    FW1: 9 

Länge:       1 

F.40  Welche Art Früchte oder Gemüse wird man in Zukunft eher 
bevorzugen: die Art Früchte oder Gemüse, die natürlich oder 
die künstlich gedüngt wurde? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1171 

1. Natürlich gedüngtes Gemüse                                839  62.61  71.65 
2. Künstlich gedüngtes Gemüse                                332  24.78  28.35 

9. KA                                                        169  12.61    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V253  Kleidung: lässig                                     Ref.Nr.: 253 V253  Kleidung: lässig                                     Ref.Nr.: 253 

Position:  259    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41  Ich habe hier eine Liste mit Eigenschaften möglicher zu- 
künftiger Bekleidungsarten. Welche dieser Eigenschaften bei 
Bekleidungsarten würden Ihrer Meinung nach die größten Zu- 
kunftsaussichten haben? 
(Int.: Liste XXII) 

F.41(1)  Lässig 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   593  44.25  46.29 
0. Nicht genannt                                             688  51.34  53.71 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V254  Kleidung: elegant                                    Ref.Nr.: 254 V254  Kleidung: elegant                                    Ref.Nr.: 254 

Position:  260    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(2)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Elegant 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   292  21.79  22.79 
0. Nicht genannt                                             989  73.81  77.21 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V255  Kleidung: natürlich                                  Ref.Nr.: 255 V255  Kleidung: natürlich                                  Ref.Nr.: 255 

Position:  261    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(3)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Natürlich 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   686  51.19  53.55 
0. Nicht genannt                                             595  44.40  46.45 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V256  Kleidung: künstlich                                  Ref.Nr.: 256 V256  Kleidung: künstlich                                  Ref.Nr.: 256 

Position:  262    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(4)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Künstlich 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                    74   5.52   5.78 
0. Nicht genannt                                            1207  90.07  94.22 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V257  Kleidung: uniformiert                                Ref.Nr.: 257 V257  Kleidung: uniformiert                                Ref.Nr.: 257 

Position:  263    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(5)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Uniformiert 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                    79   5.90   6.17 
0. Nicht genannt                                            1202  89.70  93.83 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V258  Kleidung: eintönig                                   Ref.Nr.: 258 V258  Kleidung: eintönig                                   Ref.Nr.: 258 

Position:  264    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(6)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Eintönig 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                    61   4.55   4.76 
0. Nicht genannt                                            1220  91.04  95.24 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V259  Kleidung: eng                                        Ref.Nr.: 259 V259  Kleidung: eng                                        Ref.Nr.: 259 

Position:  265    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(7)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Eng 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   154  11.49  12.02 
0. Nicht genannt                                            1127  84.10  87.98 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V260  Kleidung: weit                                       Ref.Nr.: 260 V260  Kleidung: weit                                       Ref.Nr.: 260 

Position:  266    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(8)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Weit 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   246  18.36  19.20 
0. Nicht genannt                                            1035  77.24  80.80 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V261  Kleidung: kurz                                       Ref.Nr.: 261 V261  Kleidung: kurz                                       Ref.Nr.: 261 

Position:  267    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(9)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Kurz 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   121   9.03   9.45 
0. Nicht genannt                                            1160  86.57  90.55 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V262  Kleidung: lang                                       Ref.Nr.: 262 V262  Kleidung: lang                                       Ref.Nr.: 262 

Position:  268    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(10)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Lang 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   223  16.64  17.41 
0. Nicht genannt                                            1058  78.96  82.59 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V263  Kleidung: bunt                                       Ref.Nr.: 263 V263  Kleidung: bunt                                       Ref.Nr.: 263 

Position:  269    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(11)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Bunt 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   524  39.10  40.91 
0. Nicht genannt                                             757  56.49  59.09 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V264  Kleidung: einfarbig                                  Ref.Nr.: 264 V264  Kleidung: einfarbig                                  Ref.Nr.: 264 

Position:  270    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(12)  Bekleidungsarten mit der größten Zukunftsaussicht: 
Einfarbig 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                   111   8.28   8.67 
0. Nicht genannt                                            1170  87.31  91.33 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V265  Kleidung: Sonstiges                                  Ref.Nr.: 265 V265  Kleidung: Sonstiges                                  Ref.Nr.: 265 

Position:  271    FW1: 9 

Länge:       1 

F.41(13)  Sonstige Bekleidungsarten mit der größten Zukunfts- 
aussicht 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. Genannt                                                    36   2.69   2.81 
0. Nicht genannt                                            1245  92.91  97.19 

9. KA                                                         59   4.40    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V266  Rohstoff: Leder                                      Ref.Nr.: 266 V266  Rohstoff: Leder                                      Ref.Nr.: 266 

Position:  272    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42  Aus welchen Rohstoffen wird die Bekleidung der nächsten 
Jahre am häufigsten beschaffen sein? 

F.42(1)  Leder 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                   206  15.37  16.79 
0. Nicht genannt                                            1021  76.19  83.21 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V267  Rohstoff: Seide                                      Ref.Nr.: 267 V267  Rohstoff: Seide                                      Ref.Nr.: 267 

Position:  273    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42(2)  Aus welchen Rohstoffen wird die Kleidung der Zukunft 
sein: Seide 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                    87   6.49   7.09 
0. Nicht genannt                                            1140  85.07  92.91 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V268  Rohstoff: Wolle                                      Ref.Nr.: 268 V268  Rohstoff: Wolle                                      Ref.Nr.: 268 

Position:  274    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42(3)  Aus welchen Rohstoffen wird die Kleidung der Zukunft 
sein: Wolle 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                   273  20.37  22.25 
0. Nicht genannt                                             954  71.19  77.75 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V269  Rohstoff: Kunstfasern                                Ref.Nr.: 269 V269  Rohstoff: Kunstfasern                                Ref.Nr.: 269 

Position:  275    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42(4)  Aus welchen Rohstoffen wird die Kleidung der Zukunft 
sein: Kunstfasern 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                   838  62.54  68.30 
0. Nicht genannt                                             389  29.03  31.70 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V270  Rohstoff: Baumwolle                                  Ref.Nr.: 270 V270  Rohstoff: Baumwolle                                  Ref.Nr.: 270 

Position:  276    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42(5)  Aus welchen Rohstoffen wird die Kleidung der Zukunft 
sein: Baumwolle 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                   458  34.18  37.33 
0. Nicht genannt                                             769  57.39  62.67 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V271  Rohstoff: Kunstleder                                 Ref.Nr.: 271 V271  Rohstoff: Kunstleder                                 Ref.Nr.: 271 

Position:  277    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42(6)  Aus welchen Rohstoffen wird die Kleidung der Zukunft 
sein: Kunstleder 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                   178  13.28  14.51 
0. Nicht genannt                                            1049  78.28  85.49 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V272  Rohstoff: Pelz                                       Ref.Nr.: 272 V272  Rohstoff: Pelz                                       Ref.Nr.: 272 

Position:  278    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42(7)  Aus welchen Rohstoffen wird die Kleidung der Zukunft 
sein: Pelz 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                    92   6.87   7.50 
0. Nicht genannt                                            1135  84.70  92.50 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V273  Rohstoff: Leinen                                     Ref.Nr.: 273 V273  Rohstoff: Leinen                                     Ref.Nr.: 273 

Position:  279    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42(8)  Aus welchen Rohstoffen wird die Kleidung der Zukunft 
sein: Leinen 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                   214  15.97  17.44 
0. Nicht genannt                                            1013  75.60  82.56 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V274  Rohstoff: Sonstiges                                  Ref.Nr.: 274 V274  Rohstoff: Sonstiges                                  Ref.Nr.: 274 

Position:  280    FW1: 9 

Länge:       1 

F.42(9)  Aus welchen sonstigen Rohstoffen wird die Kleidung 
der Zukunft sein? 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. Genannt                                                    19   1.42   1.55 
0. Nicht genannt                                            1208  90.15  98.45 

9. KA                                                        113   8.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V275  Anteil der Raucher                                   Ref.Nr.: 275 V275  Anteil der Raucher                                   Ref.Nr.: 275 

Position:  281    FW1: 9 

Länge:       1 

Und nun zum Problem des Rauchens. 
F.43  Wird der prozentuale Anteil der Raucher zukünftig eher 
zunehmen, eher abnehmen oder gleichbleiben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1334 

1. Eher zunehmen                                             262  19.55  19.64 
2. Eher abnehmen                                             524  39.10  39.28 
3. Gleichbleiben                                             548  40.90  41.08 

9. KA                                                          6   0.45    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V276  Raucher: ältere Leute                                Ref.Nr.: 276 V276  Raucher: ältere Leute                                Ref.Nr.: 276 

Position:  282    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.44  (Falls der Anteil an Rauchern zunimmt) 
Sie haben gerade gesagt, daß in Zukunft mehr geraucht werden 
würde. Welche Gruppen meinen Sie, werden insbesondere mehr 
rauchen? 

F.44.1   Ältere Leute 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    265 

1. Genannt                                                    11   0.82   4.15 
0. Nicht genannt                                             254  18.96  95.85 

8. KA                                                          3   0.22    . 
9. TNZ (Code 2,3 in F.43)                                   1072  80.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V277  Raucher: jüngere Leute                               Ref.Nr.: 277 V277  Raucher: jüngere Leute                               Ref.Nr.: 277 

Position:  283    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.44.2   Gruppen, die zukünftig mehr rauchen: Jüngere Leute 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    265 

1. Genannt                                                   218  16.27  82.26 
0. Nicht genannt                                              47   3.51  17.74 

8. KA                                                          3   0.22    . 
9. TNZ (Code 2,3 in F.43)                                   1072  80.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V278  Raucher: Frauen                                      Ref.Nr.: 278 V278  Raucher: Frauen                                      Ref.Nr.: 278 

Position:  284    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.44.3   Gruppen, die zukünftig mehr rauchen: Frauen 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    265 

1. Genannt                                                    94   7.01  35.47 
0. Nicht genannt                                             171  12.76  64.53 

8. KA                                                          3   0.22    . 
9. TNZ (Code 2,3 in F.43)                                   1072  80.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V279  Raucher: Männer                                      Ref.Nr.: 279 V279  Raucher: Männer                                      Ref.Nr.: 279 

Position:  285    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.44.4   Gruppen, die zukünftig mehr rauchen: Männer 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    265 

1. Genannt                                                    33   2.46  12.45 
0. Nicht genannt                                             232  17.31  87.55 

8. KA                                                          3   0.22    . 
9. TNZ (Code 2,3 in F.43)                                   1072  80.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V280  Raucher: sonstige Gruppe                             Ref.Nr.: 280 V280  Raucher: sonstige Gruppe                             Ref.Nr.: 280 

Position:  286    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.44.5   Sonstige Gruppen, die zukünftig mehr rauchen 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    265 

1. Genannt                                                     3   0.22   1.13 
0. Nicht genannt                                             262  19.55  98.87 

8. KA                                                          3   0.22    . 
9. TNZ (Code 2,3 in F.43)                                   1072  80.00    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V281  Raucher: Zigarre                                     Ref.Nr.: 281 V281  Raucher: Zigarre                                     Ref.Nr.: 281 

Position:  287    FW1: 9 

Länge:       1 

F.45  Welche Tabakwaren haben die größten Zukunftschancen? 
Sagen Sie mir das bitte auch anhand dieser Liste. 
(Int.: Liste XXIII) 

F.45(1)  Zigarren 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1134 

1. Genannt                                                   113   8.43   9.96 
0. Nicht genannt                                            1021  76.19  90.04 

9. KA                                                        206  15.37    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V282  Raucher: Zigarette                                   Ref.Nr.: 282 V282  Raucher: Zigarette                                   Ref.Nr.: 282 

Position:  288    FW1: 9 

Länge:       1 

F.45(2)  Welche Tabakwaren haben die größte Zukunft: Ziga- 
retten 

<Vollständiger Fragetext F.45> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1134 

1. Genannt                                                   814  60.75  71.78 
0. Nicht genannt                                             320  23.88  28.22 

9. KA                                                        206  15.37    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V283  Raucher: Pfeife                                      Ref.Nr.: 283 V283  Raucher: Pfeife                                      Ref.Nr.: 283 

Position:  289    FW1: 9 

Länge:       1 

F.45(3)  Welche Tabakwaren haben die größte Zukunft: Pfeife 

<Vollständiger Fragetext F.45> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1134 

1. Genannt                                                   219  16.34  19.31 
0. Nicht genannt                                             915  68.28  80.69 

9. KA                                                        206  15.37    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V284  Raucher: Zigarillos                                  Ref.Nr.: 284 V284  Raucher: Zigarillos                                  Ref.Nr.: 284 

Position:  290    FW1: 9 

Länge:       1 

F.45(4)  Welche Tabakwaren haben die größte Zukunft: Ziga- 
rillos 

<Vollständiger Fragetext F.45> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1134 

1. Genannt                                                    77   5.75   6.79 
0. Nicht genannt                                            1057  78.88  93.21 

9. KA                                                        206  15.37    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V285  mit oder ohne Filter                                 Ref.Nr.: 285 V285  mit oder ohne Filter                                 Ref.Nr.: 285 

Position:  291    FW1: 9 

Länge:       1 

F.46  Wird die Zigarette mit oder die Zigarette ohne Filter 
zukünftig mehr geraucht werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1116 

1. Zigarette mit Filter                                     1034  77.16  92.65 
2. Zigarette ohne Filter                                      82   6.12   7.35 

9. KA                                                        224  16.72    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V286  achtet auf Sonderangebot                             Ref.Nr.: 286 V286  achtet auf Sonderangebot                             Ref.Nr.: 286 

Position:  292    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47  Ich lese Ihnen zunächst einige Sätze über das Einkaufs- 
verhalten in der weiteren Zukunft vor, und Sie sollen mir dann 
bitte sagen, ob der Inhalt dieser Sätze zutrifft oder ob das 
nicht der Fall ist. Also z.B. ’In Zukunft achtet man beim Ein- 
kauf vor allem auf günstige Sonderangebote.’ Trifft das für 
die Zukunft Ihrer Meinung nach zu? Bitte sagen Sie mir zu je- 
der Aussage, inwieweit sie Ihrer Meinung nach zutrifft bzw. 
nicht zutrifft. 

F.47(1)  In der Zukunft achtet man beim Einkauf vor allem auf 
günstige Sonderangebote 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1326 

1. Trifft sehr zu                                            832  62.09  62.75 
2.                                                           344  25.67  25.94 
3.                                                           108   8.06   8.14 
4.                                                            36   2.69   2.71 
5. Trifft weniger zu                                           6   0.45   0.45 

9. KA                                                         14   1.04    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V287  ungestörter allein                                   Ref.Nr.: 287 V287  ungestörter allein                                   Ref.Nr.: 287 

Position:  293    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(2)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Man kauft 
zukünftig am liebsten allein ein, weil man dann ungestörter 
sein will 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1323 

1. Trifft sehr zu                                            328  24.48  24.79 
2.                                                           299  22.31  22.60 
3.                                                           323  24.10  24.41 
4.                                                           191  14.25  14.44 
5. Trifft weniger zu                                         182  13.58  13.76 

9. KA                                                         17   1.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V288  immer letzte Mode                                    Ref.Nr.: 288 V288  immer letzte Mode                                    Ref.Nr.: 288 

Position:  294    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(3)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Die Klei- 
dung, die man demnächst kauft, muß immer der letzten Mode ent- 
sprechen 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1325 

1. Trifft sehr zu                                            193  14.40  14.57 
2.                                                           296  22.09  22.34 
3.                                                           397  29.63  29.96 
4.                                                           243  18.13  18.34 
5. Trifft weniger zu                                         196  14.63  14.79 

9. KA                                                         15   1.12    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V289  Selbstbedienung gefällt                              Ref.Nr.: 289 V289  Selbstbedienung gefällt                              Ref.Nr.: 289 

Position:  295    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(4)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Die 
Selbstbedienung gefällt allen in Zukunft besser als die 
persönliche Bedienung 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1323 

1. Trifft sehr zu                                            391  29.18  29.55 
2.                                                           381  28.43  28.80 
3.                                                           316  23.58  23.89 
4.                                                           139  10.37  10.51 
5. Trifft weniger zu                                          96   7.16   7.26 

9. KA                                                         17   1.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V290  Zeit und Spaß dazu                                   Ref.Nr.: 290 V290  Zeit und Spaß dazu                                   Ref.Nr.: 290 

Position:  296    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(5)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Zukünfti- 
ges Einkaufen wird immer mehr Spaß machen,und soweit es mög- 
lich ist, werden sich die Leute auch dazu Zeit nehmen 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1322 

1. Trifft sehr zu                                            277  20.67  20.95 
2.                                                           421  31.42  31.85 
3.                                                           403  30.07  30.48 
4.                                                           137  10.22  10.36 
5. Trifft weniger zu                                          84   6.27   6.35 

9. KA                                                         18   1.34    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V291  lieber in Fachgeschäften                             Ref.Nr.: 291 V291  lieber in Fachgeschäften                             Ref.Nr.: 291 

Position:  297    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(6)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Demnächst 
kauft man viel lieber in Fachgeschäften als in Warenhäusern 
und Supermärkten ein 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1323 

1. Trifft sehr zu                                            182  13.58  13.76 
2.                                                           255  19.03  19.27 
3.                                                           374  27.91  28.27 
4.                                                           296  22.09  22.37 
5. Trifft weniger zu                                         216  16.12  16.33 

9. KA                                                         17   1.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V292  Beratung maßgebend                                   Ref.Nr.: 292 V292  Beratung maßgebend                                   Ref.Nr.: 292 

Position:  298    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(7)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Zunehmend 
wird beim Einkauf, vor allem bei größeren Anschaffungen, das 
Urteil und die Beratung des Verkäufers bzw. der Verkäuferin 
immer mehr maßgebend sein 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1320 

1. Trifft sehr zu                                            191  14.25  14.47 
2.                                                           361  26.94  27.35 
3.                                                           430  32.09  32.58 
4.                                                           208  15.52  15.76 
5. Trifft weniger zu                                         130   9.70   9.85 

9. KA                                                         20   1.49    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V293  alles unter einem Dach                               Ref.Nr.: 293 V293  alles unter einem Dach                               Ref.Nr.: 293 

Position:  299    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(8)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Man wird 
zukünftig immer lieber in ein Warenhaus gehen, weil man dort 
alles unter einem Dach bekommen kann 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1322 

1. Trifft sehr zu                                            389  29.03  29.43 
2.                                                           438  32.69  33.13 
3.                                                           312  23.28  23.60 
4.                                                           122   9.10   9.23 
5. Trifft weniger zu                                          61   4.55   4.61 

9. KA                                                         18   1.34    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V294  nicht gern Tragetaschen                              Ref.Nr.: 294 V294  nicht gern Tragetaschen                              Ref.Nr.: 294 

Position:  300    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(9)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Mit Trage- 
taschen, auf denen man den Namen des Geschäftes lesen kann, 
wird man dann nicht mehr so gern durch die Straßen gehen 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1324 

1. Trifft sehr zu                                            238  17.76  17.98 
2.                                                           224  16.72  16.92 
3.                                                           359  26.79  27.11 
4.                                                           253  18.88  19.11 
5. Trifft weniger zu                                         250  18.66  18.88 

9. KA                                                         16   1.19    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V295  man vergleicht mehr                                  Ref.Nr.: 295 V295  man vergleicht mehr                                  Ref.Nr.: 295 

Position:  301    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(10)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Wenn man 
größere Anschaffungen in den nächsten Jahren machen will, dann 
vergleicht man viel mehr als heute die Preise in den verschie- 
denen Geschäften 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1321 

1. Trifft sehr zu                                            623  46.49  47.16 
2.                                                           406  30.30  30.73 
3.                                                           202  15.07  15.29 
4.                                                            63   4.70   4.77 
5. Trifft weniger zu                                          27   2.01   2.04 

9. KA                                                         19   1.42    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V296  man kauft mehr Selbstbed                             Ref.Nr.: 296 V296  man kauft mehr Selbstbed                             Ref.Nr.: 296 

Position:  302    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(11)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Man wird 
zukünftig sehr viel häufiger Dinge in einem Selbstbedienungs- 
laden kaufen, die man ursprünglich gar nicht dort kaufen woll- 
te 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1318 

1. Trifft sehr zu                                            365  27.24  27.69 
2.                                                           417  31.12  31.64 
3.                                                           342  25.52  25.95 
4.                                                           129   9.63   9.79 
5. Trifft weniger zu                                          65   4.85   4.93 

9. KA                                                         22   1.64    . 

                                                            1340 100.00 100.00 



ZA-Nr. 0906        Zukunftsverhalten und Zukunftserwartungen        Seite  106 

V297  nicht ohne Restaurant                                Ref.Nr.: 297 V297  nicht ohne Restaurant                                Ref.Nr.: 297 

Position:  303    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(12)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Ohne Re- 
staurant- oder Cafebesuch kann man sich einen zukünftigen 
Einkaufsbummel überhaupt nicht mehr vorstellen 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1321 

1. Trifft sehr zu                                            168  12.54  12.72 
2.                                                           262  19.55  19.83 
3.                                                           329  24.55  24.91 
4.                                                           251  18.73  19.00 
5. Trifft weniger zu                                         311  23.21  23.54 

9. KA                                                         19   1.42    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V298  Produkte aus der Werbung                             Ref.Nr.: 298 V298  Produkte aus der Werbung                             Ref.Nr.: 298 

Position:  304    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(13)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Es wird 
immer mehr dazu kommen, daß man erst einmal Produkte, die in 
der Fernseh- oder Zeitschriftenwerbung auftauchen, vorher 
einmal selbst probiert 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1320 

1. Trifft sehr zu                                            185  13.81  14.02 
2.                                                           344  25.67  26.06 
3.                                                           443  33.06  33.56 
4.                                                           202  15.07  15.30 
5. Trifft weniger zu                                         146  10.90  11.06 

9. KA                                                         20   1.49    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V299  Zeiten sind eingeplant                               Ref.Nr.: 299 V299  Zeiten sind eingeplant                               Ref.Nr.: 299 

Position:  305    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(14)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Die Zei- 
ten, zu denen man einkaufen gehen wird, sind noch mehr als das 
heute der Fall ist, zukünftig wie Berufsarbeit und Arbeit im 
Haushalt ziemlich genau eingeplant 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1321 

1. Trifft sehr zu                                            271  20.22  20.51 
2.                                                           472  35.22  35.73 
3.                                                           389  29.03  29.45 
4.                                                           134  10.00  10.14 
5. Trifft weniger zu                                          55   4.10   4.16 

9. KA                                                         19   1.42    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V300  schneller zum Entschluß                              Ref.Nr.: 300 V300  schneller zum Entschluß                              Ref.Nr.: 300 

Position:  306    FW1: 9 

Länge:       1 

F.47(15)  Einkaufsverhalten in der weiteren Zukunft: Wenn man 
zukünftig etwas anschaffen will, überlegt man nicht mehr so 
lange, wie das heute der Fall ist, sondern entschließt sich 
sehr schnell zum Kauf 

<Vollständiger Fragetext F.47> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1323 

1. Trifft sehr zu                                            123   9.18   9.30 
2.                                                           233  17.39  17.61 
3.                                                           381  28.43  28.80 
4.                                                           297  22.16  22.45 
5. Trifft weniger zu                                         289  21.57  21.84 

9. KA                                                         17   1.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V301  günstige Lage: wichtig                               Ref.Nr.: 301 V301  günstige Lage: wichtig                               Ref.Nr.: 301 

Position:  307    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48  Welche Gesichtspunkte sollten zukünftig generell beim 
Einkauf am wichtigsten sein? Nennen Sie doch bitte einmal 
der Reihe nach die drei wichtigsten Gesichtspunkte. 

F.48.01  Günstige Lage (Entfernung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    586 

1. Am wichtigsten                                            293  21.87  50.00 
2. Am zweitwichtigsten                                       179  13.36  30.55 
3. Am drittwichtigsten                                       114   8.51  19.45 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             705  52.61    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V302  preisgünstig: wichtig                                Ref.Nr.: 302 V302  preisgünstig: wichtig                                Ref.Nr.: 302 

Position:  308    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.02  Gesichtspunkte für den Einkauf: Preisgünstig 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1131 

1. Am wichtigsten                                            766  57.16  67.73 
2. Am zweitwichtigsten                                       264  19.70  23.34 
3. Am drittwichtigsten                                       101   7.54   8.93 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             160  11.94    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V303  Gewohnheit: wichtig                                  Ref.Nr.: 303 V303  Gewohnheit: wichtig                                  Ref.Nr.: 303 

Position:  309    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.03  Gesichtspunkte für den Einkauf: Gewohnheit, ich bin 
dort bekannt 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    298 

1. Am wichtigsten                                             73   5.45  24.50 
2. Am zweitwichtigsten                                       112   8.36  37.58 
3. Am drittwichtigsten                                       113   8.43  37.92 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             993  74.10    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V304  Gute Qualität: wichtig                               Ref.Nr.: 304 V304  Gute Qualität: wichtig                               Ref.Nr.: 304 

Position:  310    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.04  Gesichtspunkte für den Einkauf: Gute Qualität 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1006 

1. Am wichtigsten                                            438  32.69  43.54 
2. Am zweitwichtigsten                                       391  29.18  38.87 
3. Am drittwichtigsten                                       177  13.21  17.59 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             285  21.27    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V305  Gute Bedienung: wichtig                              Ref.Nr.: 305 V305  Gute Bedienung: wichtig                              Ref.Nr.: 305 

Position:  311    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.05  Gesichtspunkte für den Einkauf: Gute Bedienung 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    369 

1. Am wichtigsten                                            175  13.06  47.43 
2. Am zweitwichtigsten                                       115   8.58  31.17 
3. Am drittwichtigsten                                        79   5.90  21.41 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             922  68.81    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V306  Sauberkeit: wichtig                                  Ref.Nr.: 306 V306  Sauberkeit: wichtig                                  Ref.Nr.: 306 

Position:  312    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.06  Gesichtspunkte für den Einkauf: Sauberkeit 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    466 

1. Am wichtigsten                                            223  16.64  47.85 
2. Am zweitwichtigsten                                       103   7.69  22.10 
3. Am drittwichtigsten                                       140  10.45  30.04 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             825  61.57    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V307  Einrichtung: wichtig                                 Ref.Nr.: 307 V307  Einrichtung: wichtig                                 Ref.Nr.: 307 

Position:  313    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.07  Gesichtspunkte für den Einkauf: Einrichtung und Aus- 
stattung des Geschäfts 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    260 

1. Am wichtigsten                                             58   4.33  22.31 
2. Am zweitwichtigsten                                       139  10.37  53.46 
3. Am drittwichtigsten                                        63   4.70  24.23 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                            1031  76.94    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V308  Guter Kundendienst: wich                             Ref.Nr.: 308 V308  Guter Kundendienst: wich                             Ref.Nr.: 308 

Position:  314    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.08  Gesichtspunkte für den Einkauf: Guter Kundendienst 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    426 

1. Am wichtigsten                                            189  14.10  44.37 
2. Am zweitwichtigsten                                       104   7.76  24.41 
3. Am drittwichtigsten                                       133   9.93  31.22 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             865  64.55    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V309  vielfältiges Angebot                                 Ref.Nr.: 309 V309  vielfältiges Angebot                                 Ref.Nr.: 309 

Position:  315    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.09  Gesichtspunkte für den Einkauf: Vielfältiges Angebot 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    536 

1. Am wichtigsten                                            223  16.64  41.60 
2. Am zweitwichtigsten                                       125   9.33  23.32 
3. Am drittwichtigsten                                       188  14.03  35.07 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             755  56.34    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V310  bietet Besonderes                                    Ref.Nr.: 310 V310  bietet Besonderes                                    Ref.Nr.: 310 

Position:  316    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.10  Gesichtspunkte für den Einkauf: Geschäft hat einen 
guten Ruf, bietet Besonderes 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    291 

1. Am wichtigsten                                            128   9.55  43.99 
2. Am zweitwichtigsten                                        88   6.57  30.24 
3. Am drittwichtigsten                                        75   5.60  25.77 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                            1000  74.63    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V311  gute Parkmöglichkeiten                               Ref.Nr.: 311 V311  gute Parkmöglichkeiten                               Ref.Nr.: 311 

Position:  317    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.11  Gesichtspunkte für den Einkauf: Gute Parkmöglichkeit 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    314 

1. Am wichtigsten                                             96   7.16  30.57 
2. Am zweitwichtigsten                                        95   7.09  30.25 
3. Am drittwichtigsten                                       123   9.18  39.17 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                             977  72.91    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V312  sonstiges wichtiges                                  Ref.Nr.: 312 V312  sonstiges wichtiges                                  Ref.Nr.: 312 

Position:  318    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48.12  Gesichtspunkte für den Einkauf: Sonstige Gründe 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     39 

1. Am wichtigsten                                             11   0.82  28.21 
2. Am zweitwichtigsten                                         8   0.60  20.51 
3. Am drittwichtigsten                                        20   1.49  51.28 

9. Habe mir noch keine Gedanken gemacht                       49   3.66    . 
0. Nicht genannt                                            1252  93.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V313  einheim, ausländ. Frücht                             Ref.Nr.: 313 V313  einheim, ausländ. Frücht                             Ref.Nr.: 313 

Position:  319    FW1: 9 

Länge:       1 

F.49  Wird man in Zukunft mehr einheimische Früchte und Gemü- 
sesorten essen oder eher ausländische bzw. exotische Früchte 
und Gemüsesorten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1025 

1. Mehr einheimische Früchte und Gemüsesorten                488  36.42  47.61 
2. Mehr ausländische Früchte und Gemüsesorten                537  40.07  52.39 

9. KA                                                        315  23.51    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V314  Zukunft: Avokado                                     Ref.Nr.: 314 V314  Zukunft: Avokado                                     Ref.Nr.: 314 

Position:  320    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50  Ich habe hier eine Liste mit verschiedenen exotischen 
Fruchtsorten und Gemüsearten. Welche davon werden in Zukunft 
in vermehrtem Maße gegessen werden? Sagen Sie mir das bitte 
anhand dieser Liste. 
(Int.: Liste XXIV) 

F.50(1)  Avokado 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   143  10.67  20.52 
0. Nicht genannt                                             554  41.34  79.48 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V315  Zukunft: Cherimoya                                   Ref.Nr.: 315 V315  Zukunft: Cherimoya                                   Ref.Nr.: 315 

Position:  321    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(2)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werden 
in Zukunft mehr gegessen: Cherimoya 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                    10   0.75   1.43 
0. Nicht genannt                                             687  51.27  98.57 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V316  Zukunft: Granat-Äpfel                                Ref.Nr.: 316 V316  Zukunft: Granat-Äpfel                                Ref.Nr.: 316 

Position:  322    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(3)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werden 
in Zukunft mehr gegessen: Granat-Äpfel 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   189  14.10  27.12 
0. Nicht genannt                                             508  37.91  72.88 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V317  Zukunft: Guaven                                      Ref.Nr.: 317 V317  Zukunft: Guaven                                      Ref.Nr.: 317 

Position:  323    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(4)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werden 
in Zukunft mehr gegessen: Guaven 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                    26   1.94   3.73 
0. Nicht genannt                                             671  50.07  96.27 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V318  Zukunft: Kaki-Frucht                                 Ref.Nr.: 318 V318  Zukunft: Kaki-Frucht                                 Ref.Nr.: 318 

Position:  324    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(5)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werden 
in Zukunft mehr gegessen: Kaki-Frucht 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                    60   4.48   8.61 
0. Nicht genannt                                             637  47.54  91.39 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V319  Zukunft: Kiwi-Frucht                                 Ref.Nr.: 319 V319  Zukunft: Kiwi-Frucht                                 Ref.Nr.: 319 

Position:  325    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(6)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werden 
in Zukunft mehr gegessen: Kiwi Frucht 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   105   7.84  15.06 
0. Nicht genannt                                             592  44.18  84.94 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V320  Zukunft: Litschi                                     Ref.Nr.: 320 V320  Zukunft: Litschi                                     Ref.Nr.: 320 

Position:  326    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(7)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werden 
in Zukunft mehr gegessen: Litschi 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                    19   1.42   2.73 
0. Nicht genannt                                             678  50.60  97.27 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V321  Zukunft: Mango                                       Ref.Nr.: 321 V321  Zukunft: Mango                                       Ref.Nr.: 321 

Position:  327    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(8)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werden 
in Zukunft mehr gegessen: Mango 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   129   9.63  18.51 
0. Nicht genannt                                             568  42.39  81.49 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V322  Zukunft: Melone                                      Ref.Nr.: 322 V322  Zukunft: Melone                                      Ref.Nr.: 322 

Position:  328    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(9)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werden 
in Zukunft mehr gegessen: Melone 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   454  33.88  65.14 
0. Nicht genannt                                             243  18.13  34.86 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V323  Zukunft: Papaya                                      Ref.Nr.: 323 V323  Zukunft: Papaya                                      Ref.Nr.: 323 

Position:  329    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(10)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten wer- 
den in Zukunft mehr gegessen: Papaya 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                    38   2.84   5.45 
0. Nicht genannt                                             659  49.18  94.55 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V324  Zukunft: Artischocken                                Ref.Nr.: 324 V324  Zukunft: Artischocken                                Ref.Nr.: 324 

Position:  330    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(11)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten wer- 
den in Zukunft mehr gegessen: Artischocken 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   337  25.15  48.35 
0. Nicht genannt                                             360  26.87  51.65 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V325  Zukunft: Auberginen                                  Ref.Nr.: 325 V325  Zukunft: Auberginen                                  Ref.Nr.: 325 

Position:  331    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(12)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten wer- 
den in Zukunft mehr gegessen: Auberginen bzw. Eierfrüchte 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   261  19.48  37.45 
0. Nicht genannt                                             436  32.54  62.55 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V326  Zukunft: Chicoree                                    Ref.Nr.: 326 V326  Zukunft: Chicoree                                    Ref.Nr.: 326 

Position:  332    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(13)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten wer- 
den in Zukunft mehr gegessen: Chicoree 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   407  30.37  58.39 
0. Nicht genannt                                             290  21.64  41.61 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V327  Zukunft: Fenchelgemüse                               Ref.Nr.: 327 V327  Zukunft: Fenchelgemüse                               Ref.Nr.: 327 

Position:  333    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(14)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten wer- 
den in Zukunft mehr gegessen: Fenchelgemüse 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                   159  11.87  22.81 
0. Nicht genannt                                             538  40.15  77.19 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V328  Zukunft: Courgettes                                  Ref.Nr.: 328 V328  Zukunft: Courgettes                                  Ref.Nr.: 328 

Position:  334    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50(15)  Welche exotischen Fruchtsorten und Gemüsearten werde 
in Zukunft mehr gegessen: Courgettes 

<Vollständiger Fragetext F.48> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    697 

1. Genannt                                                    27   2.01   3.87 
0. Nicht genannt                                             670  50.00  96.13 

8. Nichts davon                                              164  12.24    . 
9. KA                                                        479  35.75    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V329  Zukunft: Weinbrand/Cogn.                             Ref.Nr.: 329 V329  Zukunft: Weinbrand/Cogn.                             Ref.Nr.: 329 

Position:  335    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51  Ich lese Ihnen jetzt nacheinander einige Spirituosen-Ar- 
ten  vor und darf Sie bitten, mir anhand dieser Liste jeweils 
zu sagen, welche davon die größte Zukunft haben werden. 
(Int.: Liste XXV) 

F.51(1)  Weinbrand/Cognac 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   515  38.43  40.81 
0. Nicht genannt                                             747  55.75  59.19 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V330  Zukunft: Gin                                         Ref.Nr.: 330 V330  Zukunft: Gin                                         Ref.Nr.: 330 

Position:  336    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(2)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: Gin 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   134  10.00  10.62 
0. Nicht genannt                                            1128  84.18  89.38 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V331  Zukunft: Whisky                                      Ref.Nr.: 331 V331  Zukunft: Whisky                                      Ref.Nr.: 331 

Position:  337    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(3)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: 
Whisky 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   514  38.36  40.73 
0. Nicht genannt                                             748  55.82  59.27 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V332  Zukunft: Wodka                                       Ref.Nr.: 332 V332  Zukunft: Wodka                                       Ref.Nr.: 332 

Position:  338    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(4)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: Wod- 
ka 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   169  12.61  13.39 
0. Nicht genannt                                            1093  81.57  86.61 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V333  Zukunft: Klarer                                      Ref.Nr.: 333 V333  Zukunft: Klarer                                      Ref.Nr.: 333 

Position:  339    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(5)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: 
Klarer (Korn, Wacholder usw.) 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   489  36.49  38.75 
0. Nicht genannt                                             773  57.69  61.25 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V334  Zukunft: Rum                                         Ref.Nr.: 334 V334  Zukunft: Rum                                         Ref.Nr.: 334 

Position:  340    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(6)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: Rum 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   165  12.31  13.07 
0. Nicht genannt                                            1097  81.87  86.93 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V335  Zukunft: Wermut/Aperitif                             Ref.Nr.: 335 V335  Zukunft: Wermut/Aperitif                             Ref.Nr.: 335 

Position:  341    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(7)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: Wer- 
mut/Aperitif 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   124   9.25   9.83 
0. Nicht genannt                                            1138  84.93  90.17 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V336  Zukunft: Kräuterlikör                                Ref.Nr.: 336 V336  Zukunft: Kräuterlikör                                Ref.Nr.: 336 

Position:  342    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(8)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: 
Kräuterlikör 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   168  12.54  13.31 
0. Nicht genannt                                            1094  81.64  86.69 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V337  Zukunft: Bitter-Likör                                Ref.Nr.: 337 V337  Zukunft: Bitter-Likör                                Ref.Nr.: 337 

Position:  343    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(9)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: 
Bitter-/Halbbitterlikör/Magenbitter 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   186  13.88  14.74 
0. Nicht genannt                                            1076  80.30  85.26 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V338  Zukunft: Eierlikör                                   Ref.Nr.: 338 V338  Zukunft: Eierlikör                                   Ref.Nr.: 338 

Position:  344    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(10)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: 
Eierlikör 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                    86   6.42   6.81 
0. Nicht genannt                                            1176  87.76  93.19 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V339  Zukunft: Mokkalikör                                  Ref.Nr.: 339 V339  Zukunft: Mokkalikör                                  Ref.Nr.: 339 

Position:  345    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(11)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: 
Mokka-/Kaffeelikör 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                    60   4.48   4.75 
0. Nicht genannt                                            1202  89.70  95.25 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V340  Zukunft: Fruchtsaftlikör                             Ref.Nr.: 340 V340  Zukunft: Fruchtsaftlikör                             Ref.Nr.: 340 

Position:  346    FW1: 9 

Länge:       1 

F.51(12)  Welche Sprituosenarten haben die größte Zukunft: 
Fruchtsaftlikör 

<Vollständiger Fragetext F.51> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. Genannt                                                   157  11.72  12.44 
0. Nicht genannt                                            1105  82.46  87.56 

9. KA                                                         78   5.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V341  Verletzungen aller Art                               Ref.Nr.: 341 V341  Verletzungen aller Art                               Ref.Nr.: 341 

Position:  347    FW1: 9 

Länge:       1 

Jetzt komme ich zum Gesundheitsverhalten. 

F.52  Wenn Sie bitte einmal an die nächsten Jahre denken: Wel- 
che Beschwerden werden die Bewohner der BRD häufiger haben? 
Sagen sie mir das bitte anhand dieser Liste. 
(Int.: Liste XXVI) 

F.52(1)  Verletzungen aller Art, Entzündungen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                    84   6.27   7.17 
0. Nicht genannt                                            1088  81.19  92.83 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V342  Kopfschmerzen, Migräne                               Ref.Nr.: 342 V342  Kopfschmerzen, Migräne                               Ref.Nr.: 342 

Position:  348    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(2)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in Zu- 
kunft häufiger haben: Kopfschmerzen oder Migräne 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   511  38.13  43.60 
0. Nicht genannt                                             661  49.33  56.40 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V343  Magenbeschwerden, Sodbr.                             Ref.Nr.: 343 V343  Magenbeschwerden, Sodbr.                             Ref.Nr.: 343 

Position:  349    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(3)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in Zu- 
kunft häufiger haben: Magenbeschwerden, Sodbrennen 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   366  27.31  31.23 
0. Nicht genannt                                             806  60.15  68.77 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V344  Husten, Grippe                                       Ref.Nr.: 344 V344  Husten, Grippe                                       Ref.Nr.: 344 

Position:  350    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(4)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in Zu- 
kunft häufiger haben: Husten, Schnupfen, Halsschmerzen und Er- 
kältungen, Grippe 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   184  13.73  15.70 
0. Nicht genannt                                             988  73.73  84.30 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V345  Schlaflosigkeit                                      Ref.Nr.: 345 V345  Schlaflosigkeit                                      Ref.Nr.: 345 

Position:  351    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(5)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in Zu- 
kunft häufiger haben: Schlaflosigkeit 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   447  33.36  38.14 
0. Nicht genannt                                             725  54.10  61.86 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V346  Nervosität, Unruhe                                   Ref.Nr.: 346 V346  Nervosität, Unruhe                                   Ref.Nr.: 346 

Position:  352    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(6)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in Zu- 
kunft häufiger haben: Nervösität und Unruhe 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   691  51.57  58.96 
0. Nicht genannt                                             481  35.90  41.04 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V347  Verstopfung, Durchfall                               Ref.Nr.: 347 V347  Verstopfung, Durchfall                               Ref.Nr.: 347 

Position:  353    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(7)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in Zu- 
kunft häufiger haben: Verstopfung und Durchfall 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   138  10.30  11.77 
0. Nicht genannt                                            1034  77.16  88.23 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V348  Muskelschmerzen, Rheuma                              Ref.Nr.: 348 V348  Muskelschmerzen, Rheuma                              Ref.Nr.: 348 

Position:  354    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(8)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in Zu- 
kunft häufiger haben: Muskel-, Glieder- und Gelenkschmerzen 
wie Rheuma, Gicht und Ischias 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   240  17.91  20.48 
0. Nicht genannt                                             932  69.55  79.52 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V349  Herz, Kreislaufbeschwer.                             Ref.Nr.: 349 V349  Herz, Kreislaufbeschwer.                             Ref.Nr.: 349 

Position:  355    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(9)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in Zu- 
kunft häufiger haben: Herzbeschwerden und Kreislaufstörungen 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   756  56.42  64.51 
0. Nicht genannt                                             416  31.04  35.49 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V350  Übergewicht                                          Ref.Nr.: 350 V350  Übergewicht                                          Ref.Nr.: 350 

Position:  356    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(10)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Übergewicht 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   651  48.58  55.55 
0. Nicht genannt                                             521  38.88  44.45 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V351  Leber-, Gallenbeschwerd.                             Ref.Nr.: 351 V351  Leber-, Gallenbeschwerd.                             Ref.Nr.: 351 

Position:  357    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(11)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Leber- und Gallenbeschwerden 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   313  23.36  26.71 
0. Nicht genannt                                             859  64.10  73.29 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V352  Durchblutungsstörungen                               Ref.Nr.: 352 V352  Durchblutungsstörungen                               Ref.Nr.: 352 

Position:  358    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(12)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Venenerkrankungen, Krampfadern, Durch- 
blutungsstörungen in den Beinen, Thrombose 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   220  16.42  18.77 
0. Nicht genannt                                             952  71.04  81.23 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V353  Altersbeschwerden                                    Ref.Nr.: 353 V353  Altersbeschwerden                                    Ref.Nr.: 353 

Position:  359    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(13)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Altersbeschwerden 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   280  20.90  23.89 
0. Nicht genannt                                             892  66.57  76.11 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V354  Zuckerkrankheit                                      Ref.Nr.: 354 V354  Zuckerkrankheit                                      Ref.Nr.: 354 

Position:  360    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(14)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Zuckerkrankheit 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   482  35.97  41.13 
0. Nicht genannt                                             690  51.49  58.87 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V355  Atembeschwerden                                      Ref.Nr.: 355 V355  Atembeschwerden                                      Ref.Nr.: 355 

Position:  361    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(15)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Atembeschwerden, z.B. Asthma 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   156  11.64  13.31 
0. Nicht genannt                                            1016  75.82  86.69 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V356  Hämorrhoiden                                         Ref.Nr.: 356 V356  Hämorrhoiden                                         Ref.Nr.: 356 

Position:  362    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(16)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Hämorrhoiden 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                    79   5.90   6.74 
0. Nicht genannt                                            1093  81.57  93.26 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V357  körperl. Leistungsabfall                             Ref.Nr.: 357 V357  körperl. Leistungsabfall                             Ref.Nr.: 357 

Position:  363    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(17)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Körperlicher Leistungsabfall 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   287  21.42  24.49 
0. Nicht genannt                                             885  66.04  75.51 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V358  Hautbeschwerden                                      Ref.Nr.: 358 V358  Hautbeschwerden                                      Ref.Nr.: 358 

Position:  364    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(18)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Beschwerden an der Haut 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   100   7.46   8.53 
0. Nicht genannt                                            1072  80.00  91.47 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V359  Bandscheibenbeschwerden                              Ref.Nr.: 359 V359  Bandscheibenbeschwerden                              Ref.Nr.: 359 

Position:  365    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(19)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Bandscheibenbeschwerden 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   430  32.09  36.69 
0. Nicht genannt                                             742  55.37  63.31 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V360  Zahnbeschwerden                                      Ref.Nr.: 360 V360  Zahnbeschwerden                                      Ref.Nr.: 360 

Position:  366    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(20)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Zahnbeschwerden 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   279  20.82  23.81 
0. Nicht genannt                                             893  66.64  76.19 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V361  Wechseljahrsbeschwerden                              Ref.Nr.: 361 V361  Wechseljahrsbeschwerden                              Ref.Nr.: 361 

Position:  367    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(21)  Welche Beschwerden werden die Bewohner der BRD in 
Zukunft häufiger haben: Beschwerden in den Wechseljahren 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                   114   8.51   9.73 
0. Nicht genannt                                            1058  78.96  90.27 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V362  sonst. Beschwerden                                   Ref.Nr.: 362 V362  sonst. Beschwerden                                   Ref.Nr.: 362 

Position:  368    FW1: 9 

Länge:       1 

F.52(22)  Welche sonstigen Beschwerden werden die Bewohner der 
BRD in Zukunft häufiger haben? 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1172 

1. Genannt                                                    25   1.87   2.13 
0. Nicht genannt                                            1147  85.60  97.87 

9. KA                                                        168  12.54    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V363  zukünft. Arztbesuche                                 Ref.Nr.: 363 V363  zukünft. Arztbesuche                                 Ref.Nr.: 363 

Position:  369    FW1: 9 

Länge:       1 

F.53  Meinen Sie, daß man in Zukunft häufiger, weniger häufig 
oder in geringerem Umfange zum Arzt gehen wird, wenn man Be- 
schwerden hat. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1101 

1. Häufiger                                                  793  59.18  72.03 
2. Weniger häufig                                            221  16.49  20.07 
3. In geringerem Umfange                                      87   6.49   7.90 

9. KA                                                        239  17.84    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V364  Hausarzt oder Facharzt                               Ref.Nr.: 364 V364  Hausarzt oder Facharzt                               Ref.Nr.: 364 

Position:  370    FW1: 9 

Länge:       1 

F.54  Wenn man irgendwelche Beschwerden hat, wird man dann 
vermehrt den Hausarzt aufsuchen oder nach Möglichkeiten von 
vornherein zum entsprechenden Facharzt gehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. Zuerst zum Hausarzt gehen                                 688  51.34  55.26 
2. Vermehrt zum Facharzt gehen                               557  41.57  44.74 

9. KA                                                         95   7.09    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V365  Medikamente: Apotheke                                Ref.Nr.: 365 V365  Medikamente: Apotheke                                Ref.Nr.: 365 

Position:  371    FW1: 9 

Länge:       1 

F.55  Können Sie sich vorstellen, wo man zukünftig Medikamente 
oder Mittel gegen Beschwerden einkaufen wird? 
F.55.1  In der Apotheke 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                  1168  87.16  90.89 
0. Nicht genannt                                             117   8.73   9.11 

9. KA                                                         55   4.10    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V366  Medikamente: Drogerie                                Ref.Nr.: 366 V366  Medikamente: Drogerie                                Ref.Nr.: 366 

Position:  372    FW1: 9 

Länge:       1 

F.55.2  Kauf von Medikamenten gegen Beschwerden: In der Dro- 
gerie 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                   147  10.97  11.44 
0. Nicht genannt                                            1138  84.93  88.56 

9. KA                                                         55   4.10    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V367  Medikamente: Reformhaus                              Ref.Nr.: 367 V367  Medikamente: Reformhaus                              Ref.Nr.: 367 

Position:  373    FW1: 9 

Länge:       1 

F.55.3  Kauf von Medikamenten gegen Beschwerden: Im Reformhaus 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                    79   5.90   6.15 
0. Nicht genannt                                            1206  90.00  93.85 

9. KA                                                         55   4.10    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V368  Medikamente: Kaufhaus                                Ref.Nr.: 368 V368  Medikamente: Kaufhaus                                Ref.Nr.: 368 

Position:  374    FW1: 9 

Länge:       1 

F.55.4  Kauf von Medikamenten gegen Beschwerden: Im Kaufhaus 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                    48   3.58   3.74 
0. Nicht genannt                                            1237  92.31  96.26 

9. KA                                                         55   4.10    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V369  Medikamente: anderswo                                Ref.Nr.: 369 V369  Medikamente: anderswo                                Ref.Nr.: 369 

Position:  375    FW1: 9 

Länge:       1 

F.55.5  Kauf von Medikamenten gegen Beschwerden: Anderswo 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. Genannt                                                    12   0.90   0.93 
0. Nicht genannt                                            1273  95.00  99.07 

9. KA                                                         55   4.10    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V370  immer mehr Hausmittel                                Ref.Nr.: 370 V370  immer mehr Hausmittel                                Ref.Nr.: 370 

Position:  376    FW1: 9 

Länge:       1 

F.56  Hier ist eine Liste, auf der verschiedene Meinungen da- 
rüber stehen, was man bei leichten Beschwerden, z.B. bei Kopf- 
schmerzen, Magenbeschwerden, Erkältungen zukünftig unterneh- 
men könnte. Würden Sie mir bitte sagen, wie man sich in Zu- 
kunft bei solchen Beschwerden verhalten wird? 
(Int.: Liste XXVII) 

F.56(1)  Bei leichten Beschwerden wird man immer mehr Hausmit- 
tel verwenden 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. Genannt                                                   287  21.42  22.47 
0. Nicht genannt                                             990  73.88  77.53 

9. KA                                                         63   4.70    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V371  manchmal Hausmittel                                  Ref.Nr.: 371 V371  manchmal Hausmittel                                  Ref.Nr.: 371 

Position:  377    FW1: 9 

Länge:       1 

F.56(2)  Wie wird man sich in Zukunft bei Beschwerden verhal- 
ten: Wird man manchmal ein Hausmittel verwenden 

<Vollständiger Fragetext F.56> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. Genannt                                                   208  15.52  16.29 
0. Nicht genannt                                            1069  79.78  83.71 

9. KA                                                         63   4.70    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V372  Apotheke: bekannt Mittel                             Ref.Nr.: 372 V372  Apotheke: bekannt Mittel                             Ref.Nr.: 372 

Position:  378    FW1: 9 

Länge:       1 

F.56(3)  Wie wird man sich in Zukunft bei Beschwerden verhal- 
ten: Wird man gern in eine Apotheke gehen und ein bekanntes 
Mittel gegen diese Beschwerden verlangen 

<Vollständiger Fragetext F.56> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. Genannt                                                   300  22.39  23.49 
0. Nicht genannt                                             977  72.91  76.51 

9. KA                                                         63   4.70    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V373  vom Apotheker beraten                                Ref.Nr.: 373 V373  vom Apotheker beraten                                Ref.Nr.: 373 

Position:  379    FW1: 9 

Länge:       1 

F.56(4)  Wie wird man sich in Zukunft bei Beschwerden verhal- 
ten: Man geht mehr in eine Apotheke und läßt sich vom Apothe- 
ker beraten 

<Vollständiger Fragetext F.56> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. Genannt                                                   213  15.90  16.68 
0. Nicht genannt                                            1064  79.40  83.32 

9. KA                                                         63   4.70    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V374  häufiger zum Arzt                                    Ref.Nr.: 374 V374  häufiger zum Arzt                                    Ref.Nr.: 374 

Position:  380    FW1: 9 

Länge:       1 

F.56(5)  Wie wird man sich in Zukunft bei Beschwerden verhal- 
ten: Man geht häufiger zum Arzt zur Behandlung 

<Vollständiger Fragetext F.56> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. Genannt                                                   265  19.78  20.75 
0. Nicht genannt                                            1012  75.52  79.25 

9. KA                                                         63   4.70    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V375  zum Mittelverschreiben                               Ref.Nr.: 375 V375  zum Mittelverschreiben                               Ref.Nr.: 375 

Position:  381    FW1: 9 

Länge:       1 

F.56(6)  Wie wird man sich in Zukunft bei Beschwerden verhal- 
ten: Man geht zum Arzt, um nur von ihm ein Mittel verschrieben 
zu bekommen 

<Vollständiger Fragetext F.56> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. Genannt                                                   245  18.28  19.19 
0. Nicht genannt                                            1032  77.01  80.81 

9. KA                                                         63   4.70    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V376  unternimmt nichts                                    Ref.Nr.: 376 V376  unternimmt nichts                                    Ref.Nr.: 376 

Position:  382    FW1: 9 

Länge:       1 

F.56(7)  Wie wird man sich in Zukunft bei Beschwerden verhal- 
ten: Man unternimmt nichts und wartet, bis die leichten Be- 
schwerden vorübergehen 

<Vollständiger Fragetext F.56> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. Genannt                                                    80   5.97   6.26 
0. Nicht genannt                                            1197  89.33  93.74 

9. KA                                                         63   4.70    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V377  Ursache: Alterserschein.                             Ref.Nr.: 377 V377  Ursache: Alterserschein.                             Ref.Nr.: 377 

Position:  383    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57  Wenn Sie einmal an körperliche Beschwerden ganz allge- 
mein zukünftig denken: Was sind Ihrer Meinung nach dafür ver- 
mehrt zukünftig die Ursachen? Sagen Sie mir das bitte anhand 
dieser Liste. 
(Int.: Liste XXVIII) 

F.57(1)  Alterserscheinungen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                   319  23.81  25.10 
0. Nicht genannt                                             952  71.04  74.90 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V378  Ursache: Ernährungsfolge                             Ref.Nr.: 378 V378  Ursache: Ernährungsfolge                             Ref.Nr.: 378 

Position:  384    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57(2)  Was sind die Ursachen für zukünftige körperliche Be- 
schwerden: Ernährungsfolgen 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                   504  37.61  39.65 
0. Nicht genannt                                             767  57.24  60.35 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V379  Ursache: Berufsbelast.                               Ref.Nr.: 379 V379  Ursache: Berufsbelast.                               Ref.Nr.: 379 

Position:  385    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57(3)  Was sind die Ursachen für zukünftige körperliche Be- 
schwerden: Berufsbelastung 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                   610  45.52  47.99 
0. Nicht genannt                                             661  49.33  52.01 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V380  Ursache: Einbildung                                  Ref.Nr.: 380 V380  Ursache: Einbildung                                  Ref.Nr.: 380 

Position:  386    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57(4)  Was sind die Ursachen für zukünftige körperliche Be- 
schwerden: Einbildung 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                   126   9.40   9.91 
0. Nicht genannt                                            1145  85.45  90.09 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V381  Ursache: Bewegungsmangel                             Ref.Nr.: 381 V381  Ursache: Bewegungsmangel                             Ref.Nr.: 381 

Position:  387    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57(5)  Was sind die Ursachen für zukünftige körperliche Be- 
schwerden: Bewegungsmangel 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                   627  46.79  49.33 
0. Nicht genannt                                             644  48.06  50.67 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V382  Ursache: Umwelteinflüsse                             Ref.Nr.: 382 V382  Ursache: Umwelteinflüsse                             Ref.Nr.: 382 

Position:  388    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57(6)  Was sind die Ursachen für zukünftige körperliche Be- 
schwerden: Umwelteinflüsse 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                   554  41.34  43.59 
0. Nicht genannt                                             717  53.51  56.41 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V383  Ursache: Ärger, Unzufr.                              Ref.Nr.: 383 V383  Ursache: Ärger, Unzufr.                              Ref.Nr.: 383 

Position:  389    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57(7)  Was sind die Ursachen für zukünftige körperliche Be- 
schwerden: Ärger und Unzufriedenheit 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                   402  30.00  31.63 
0. Nicht genannt                                             869  64.85  68.37 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V384  Ursache: fehl.Sauerstoff                             Ref.Nr.: 384 V384  Ursache: fehl.Sauerstoff                             Ref.Nr.: 384 

Position:  390    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57(8)  Was sind die Ursachen für zukünftige körperliche Be- 
schwerden: Fehlender Sauerstoff 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                   256  19.10  20.14 
0. Nicht genannt                                            1015  75.75  79.86 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V385  Ursache: sonst. Einflüss                             Ref.Nr.: 385 V385  Ursache: sonst. Einflüss                             Ref.Nr.: 385 

Position:  391    FW1: 9 

Länge:       1 

F.57(9)  Was sind die Ursachen für zukünftige körperliche Be- 
schwerden: Sonstige Einflüsse 

<Vollständiger Fragetext F.57> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. Genannt                                                    40   2.99   3.15 
0. Nicht genannt                                            1231  91.87  96.85 

9. KA                                                         69   5.15    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V386  Wunsch nach Kindern                                  Ref.Nr.: 386 V386  Wunsch nach Kindern                                  Ref.Nr.: 386 

Position:  392    FW1: 9 

Länge:       1 

F.58  Wird der Wunsch nach Kindern in Zukunft größer, gleich- 
bleiben oder kleiner werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1252 

1. Größer werden                                              78   5.82   6.23 
2. Gleichbleiben                                             494  36.87  39.46 
3. Kleiner werden                                            680  50.75  54.31 

9. KA                                                         88   6.57    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V387  Anzahl Wunsch-Kinder                                 Ref.Nr.: 387 V387  Anzahl Wunsch-Kinder                                 Ref.Nr.: 387 

Position:  393    FW1: 9 

Länge:       1 

F.59  Wieviel Kinder, meinen Sie, wird die Zukunftsfamilie im 
Durchschnitt wohl haben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1286 

0. Kein Kind                                                   9   0.67   0.70 
1. 1 Kind                                                    374  27.91  29.08 
2. 2 Kinder                                                  758  56.57  58.94 
3. 3   "                                                     124   9.25   9.64 
4. 4   "                                                      19   1.42   1.48 
5. 5   "                                                       1   0.07   0.08 
6. 6   "                                                       1   0.07   0.08 

9. KA                                                         54   4.03    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V388  Beruf oder Studium                                   Ref.Nr.: 388 V388  Beruf oder Studium                                   Ref.Nr.: 388 

Position:  394    FW1: 9 

Länge:       1 

F.60  Wenn Sie heutzutage einem jungen Menschen raten sollten, 
was er in Zukunft beruflich nach abgeschlossener Schulausbil- 
dung tun sollte, würden Sie ihm dann eher empfehlen, einen Be- 
ruf zu erlernen oder ein Studium aufzunehmen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1195 

1. Beruf erlernen                                            874  65.22  73.14 
2. Studium aufnehmen                                         321  23.96  26.86 

9. KA                                                        145  10.82    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V389  Aussicht: Arzt                                       Ref.Nr.: 389 V389  Aussicht: Arzt                                       Ref.Nr.: 389 

Position:  395    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61  Und welcher Studienberuf hat Ihrer Meinung nach die 
größte Aussicht, wenn Sie an die nächsten 20 Jahre denken? 
(Int.: Liste XXIX) 

F.61(1)  Arzt 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   574  42.84  49.74 
0. Nicht genannt                                             580  43.28  50.26 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V390  Aussicht: Architekt                                  Ref.Nr.: 390 V390  Aussicht: Architekt                                  Ref.Nr.: 390 

Position:  396    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(2)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Architekt 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                    68   5.07   5.89 
0. Nicht genannt                                            1086  81.04  94.11 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V391  Aussicht: Betriebswirt                               Ref.Nr.: 391 V391  Aussicht: Betriebswirt                               Ref.Nr.: 391 

Position:  397    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(3)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Betriebswirt 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                    87   6.49   7.54 
0. Nicht genannt                                            1067  79.63  92.46 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V392  Aussicht: Lehrer                                     Ref.Nr.: 392 V392  Aussicht: Lehrer                                     Ref.Nr.: 392 

Position:  398    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(4)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Lehrer 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                    78   5.82   6.76 
0. Nicht genannt                                            1076  80.30  93.24 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V393  Aussicht: Pfarrer                                    Ref.Nr.: 393 V393  Aussicht: Pfarrer                                    Ref.Nr.: 393 

Position:  399    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(5)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Pfarrer 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   111   8.28   9.62 
0. Nicht genannt                                            1043  77.84  90.38 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V394  Aussicht: Richter                                    Ref.Nr.: 394 V394  Aussicht: Richter                                    Ref.Nr.: 394 

Position:  400    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(6)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Richter 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   122   9.10  10.57 
0. Nicht genannt                                            1032  77.01  89.43 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V395  Aussicht: Steuerberater                              Ref.Nr.: 395 V395  Aussicht: Steuerberater                              Ref.Nr.: 395 

Position:  401    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(7)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Steuerberater 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   193  14.40  16.72 
0. Nicht genannt                                             961  71.72  83.28 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V396  Aussicht: Apotheker                                  Ref.Nr.: 396 V396  Aussicht: Apotheker                                  Ref.Nr.: 396 

Position:  402    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(8)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Apotheker 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   173  12.91  14.99 
0. Nicht genannt                                             981  73.21  85.01 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V397  Aussicht: Rechtsanwalt                               Ref.Nr.: 397 V397  Aussicht: Rechtsanwalt                               Ref.Nr.: 397 

Position:  403    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(9)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Rechtsanwalt 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   186  13.88  16.12 
0. Nicht genannt                                             968  72.24  83.88 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V398  Aussicht: Wirtschaftspr.                             Ref.Nr.: 398 V398  Aussicht: Wirtschaftspr.                             Ref.Nr.: 398 

Position:  404    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(10)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Wirtschaftsprüfer 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   138  10.30  11.96 
0. Nicht genannt                                            1016  75.82  88.04 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V399  Aussicht: höh. Verwalt.                              Ref.Nr.: 399 V399  Aussicht: höh. Verwalt.                              Ref.Nr.: 399 

Position:  405    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(11)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Höherer Verwaltungsbeamter 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   164  12.24  14.21 
0. Nicht genannt                                             990  73.88  85.79 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V400  Aussicht: Psychologe                                 Ref.Nr.: 400 V400  Aussicht: Psychologe                                 Ref.Nr.: 400 

Position:  406    FW1: 9 

Länge:       1 

F.61(12)  Welcher Studienberuf hat die größte Aussicht für die 
Zukunft: Psychologe 

<Vollständiger Fragetext F.61> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1154 

1. Genannt                                                   186  13.88  16.12 
0. Nicht genannt                                             968  72.24  83.88 

9. KA                                                        186  13.88    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V401  Thema: Auto                                          Ref.Nr.: 401 V401  Thema: Auto                                          Ref.Nr.: 401 

Position:  407    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62  Ich habe hier eine ganze Reihe von Themen, die durch ein 
bestimmtes Wort geprägt sind. Welche dieser Themen halten Sie 
für die wichtigsten in der Zukunft der BRD? 
(Int.: Liste XXX) 

F.62(1)  Auto 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   400  29.85  30.56 
0. Nicht genannt                                             909  67.84  69.44 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V402  Thema: Kleidung                                      Ref.Nr.: 402 V402  Thema: Kleidung                                      Ref.Nr.: 402 

Position:  408    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(2)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Kleidung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   112   8.36   8.56 
0. Nicht genannt                                            1197  89.33  91.44 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V403  Thema: Schule                                        Ref.Nr.: 403 V403  Thema: Schule                                        Ref.Nr.: 403 

Position:  409    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(3)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Schuhe 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   303  22.61  23.15 
0. Nicht genannt                                            1006  75.07  76.85 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V404  Thema: Berufsausbildung                              Ref.Nr.: 404 V404  Thema: Berufsausbildung                              Ref.Nr.: 404 

Position:  410    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(4)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Berufsausbildung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   722  53.88  55.16 
0. Nicht genannt                                             587  43.81  44.84 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V405  Thema: Eheleben                                      Ref.Nr.: 405 V405  Thema: Eheleben                                      Ref.Nr.: 405 

Position:  411    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(5)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Eheleben 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   293  21.87  22.38 
0. Nicht genannt                                            1016  75.82  77.62 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V406  Thema: Kindererziehung                               Ref.Nr.: 406 V406  Thema: Kindererziehung                               Ref.Nr.: 406 

Position:  412    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(6)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Kindererziehung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   352  26.27  26.89 
0. Nicht genannt                                             957  71.42  73.11 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V407  Thema: richt. Ernährung                              Ref.Nr.: 407 V407  Thema: richt. Ernährung                              Ref.Nr.: 407 

Position:  413    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(7)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Richtige Ernährung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   496  37.01  37.89 
0. Nicht genannt                                             813  60.67  62.11 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V408  Thema: Altersversorgung                              Ref.Nr.: 408 V408  Thema: Altersversorgung                              Ref.Nr.: 408 

Position:  414    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(8)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Altersversorgung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   590  44.03  45.07 
0. Nicht genannt                                             719  53.66  54.93 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V409  Thema: Sparen                                        Ref.Nr.: 409 V409  Thema: Sparen                                        Ref.Nr.: 409 

Position:  415    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(9)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Sparen 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   232  17.31  17.72 
0. Nicht genannt                                            1077  80.37  82.28 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V410  Thema: Inflation                                     Ref.Nr.: 410 V410  Thema: Inflation                                     Ref.Nr.: 410 

Position:  416    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(10)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Inflation 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   419  31.27  32.01 
0. Nicht genannt                                             890  66.42  67.99 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V411  Thema: Suchtgefahren                                 Ref.Nr.: 411 V411  Thema: Suchtgefahren                                 Ref.Nr.: 411 

Position:  417    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(11)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Suchtgefahren 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   408  30.45  31.17 
0. Nicht genannt                                             901  67.24  68.83 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V412  Thema: Wohnkultur                                    Ref.Nr.: 412 V412  Thema: Wohnkultur                                    Ref.Nr.: 412 

Position:  418    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(12)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Wohnkultur 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   131   9.78  10.01 
0. Nicht genannt                                            1178  87.91  89.99 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V413  Thema: richtiges Benehm.                             Ref.Nr.: 413 V413  Thema: richtiges Benehm.                             Ref.Nr.: 413 

Position:  419    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(13)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Richtiges Benehmen 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    77   5.75   5.88 
0. Nicht genannt                                            1232  91.94  94.12 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V414  Thema: Mode                                          Ref.Nr.: 414 V414  Thema: Mode                                          Ref.Nr.: 414 

Position:  420    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(14)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Mode 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    95   7.09   7.26 
0. Nicht genannt                                            1214  90.60  92.74 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V415  Thema: Urlaub                                        Ref.Nr.: 415 V415  Thema: Urlaub                                        Ref.Nr.: 415 

Position:  421    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(15)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Urlaub 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   309  23.06  23.61 
0. Nicht genannt                                            1000  74.63  76.39 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V416  Thema: Hobby                                         Ref.Nr.: 416 V416  Thema: Hobby                                         Ref.Nr.: 416 

Position:  422    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(16)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Hobby 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   169  12.61  12.91 
0. Nicht genannt                                            1140  85.07  87.09 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V417  Thema: Sport                                         Ref.Nr.: 417 V417  Thema: Sport                                         Ref.Nr.: 417 

Position:  423    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(17)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Sport 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   191  14.25  14.59 
0. Nicht genannt                                            1118  83.43  85.41 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V418  Thema: Musik                                         Ref.Nr.: 418 V418  Thema: Musik                                         Ref.Nr.: 418 

Position:  424    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(18)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Musik 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    76   5.67   5.81 
0. Nicht genannt                                            1233  92.01  94.19 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V419  Thema: Literatur, Theat.                             Ref.Nr.: 419 V419  Thema: Literatur, Theat.                             Ref.Nr.: 419 

Position:  425    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(19)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Literatur, Theater 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                    68   5.07   5.19 
0. Nicht genannt                                            1241  92.61  94.81 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V420  Thema: Politik                                       Ref.Nr.: 420 V420  Thema: Politik                                       Ref.Nr.: 420 

Position:  426    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(20)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Politik 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   331  24.70  25.29 
0. Nicht genannt                                             978  72.99  74.71 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V421  Thema: Luftverschmutzung                             Ref.Nr.: 421 V421  Thema: Luftverschmutzung                             Ref.Nr.: 421 

Position:  427    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(21)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Luftverschmutzung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   572  42.69  43.70 
0. Nicht genannt                                             737  55.00  56.30 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V422  Thema: Lärmbelästigung                               Ref.Nr.: 422 V422  Thema: Lärmbelästigung                               Ref.Nr.: 422 

Position:  428    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(22)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Lärmbelästigung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   441  32.91  33.69 
0. Nicht genannt                                             868  64.78  66.31 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V423  Thema: Boden-, Wasserv.                              Ref.Nr.: 423 V423  Thema: Boden-, Wasserv.                              Ref.Nr.: 423 

Position:  429    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(23)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Boden- und Wasserverseuchung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   364  27.16  27.81 
0. Nicht genannt                                             945  70.52  72.19 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V424  Thema: Abfallbeseitigung                             Ref.Nr.: 424 V424  Thema: Abfallbeseitigung                             Ref.Nr.: 424 

Position:  430    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(24)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Abfallbeseitigung 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   509  37.99  38.88 
0. Nicht genannt                                             800  59.70  61.12 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V425  Thema: Kirche, Glauben                               Ref.Nr.: 425 V425  Thema: Kirche, Glauben                               Ref.Nr.: 425 

Position:  431    FW1: 9 

Länge:       1 

F.62(25)  Welche dieser Themen halten Sie für die wichtigsten 
in der Zukunft der BRD: Kirche und Glauben 

<Vollständiger Fragetext F.62> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Genannt                                                   102   7.61   7.79 
0. Nicht genannt                                            1207  90.07  92.21 

9. KA                                                         31   2.31    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V426  Befragter Zigarettenr.                               Ref.Nr.: 426 V426  Befragter Zigarettenr.                               Ref.Nr.: 426 

Position:  432    FW1: 9 

Länge:       1 

F.63  Rauchen Sie Zigaretten oder ist das nicht der Fall? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1333 

1. Rauche Zigaretten                                         444  33.13  33.31 
2. Ist nicht der Fall                                        889  66.34  66.69 

9. KA                                                          7   0.52    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V427  Berufstätigkeit                                      Ref.Nr.: 427 V427  Berufstätigkeit                                      Ref.Nr.: 427 

Position:  433 

Länge:       1 

Dürfen wir Sie jetzt noch um einige Angaben zu Ihrer Person 
bitten. 
S.9  Sind Sie persönlich berufstätig? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja, voll                                                  565  42.16 
2. ja, teilweise                                             105   7.84 
3. ja, aber zur Zeit arbeitslos                               11   0.82 
4. nein: Rentner/Pensionär                                   238  17.76 
5. nein: in Ausbildung/Wehrdienst                            114   8.51 
6. nein: Hausfrau ohne Beruf                                 307  22.91 

                                                            1340 100.00 
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V428  ausgeübter Beruf                                     Ref.Nr.: 428 V428  ausgeübter Beruf                                     Ref.Nr.: 428 

Position:  434    FW1: 99 

Länge:       2 

S.10  Welchen Beruf üben Sie zur Zeit aus, bzw. welchen Beruf 
haben Sie zuletzt ausgeübt? 

    ... Beruf 

S.11  Zu welcher Berufsgruppe gehören Sie persönlich bzw. ha- 
ben Sie zuletzt gehört? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1180 

11. Kleinere Selbständige                                     62   4.63   5.25 
12. Mittlere Selbständige                                     34   2.54   2.88 
13. Größere Selbständige                                       2   0.15   0.17 
14. Freie Berufe                                              11   0.82   0.93 

Angestellte 

21. Einfache Angestellte                                     144  10.75  12.20 
22. Mittlere Angestellte                                     131   9.78  11.10 
23. Qualifizierte Angestellte                                 82   6.12   6.95 
24. Leitende Angestellte                                      17   1.27   1.44 

Beamte 

31. Einfacher Dienst                                          19   1.42   1.61 
32. Mittlerer Dienst                                          31   2.31   2.63 
33. Gehobener Dienst                                          24   1.79   2.03 
34. Höherer Dienst                                             6   0.45   0.51 

Arbeiter 

41. Ungelernte Arbeiter                                       82   6.12   6.95 
42. Angelernte Arbeiter                                      174  12.99  14.75 
43. Gewöhnliche Facharbeiter                                 169  12.61  14.32 
44. Höchstqualifizierte Facharbeiter                          43   3.21   3.64 

Selbständige Landwirte 

51. Kleine (- unter 5 ha)                                     26   1.94   2.20 
52. Mittere (5 - unter 20 ha)                                 33   2.46   2.80 
53. Große (20 ha +)                                           29   2.16   2.46 

Sonstige 

61. In Berufsausbildung                                       61   4.55   5.17 

99. KA                                                       160  11.94    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V429  Haushaltungsvorstand                                 Ref.Nr.: 429 V429  Haushaltungsvorstand                                 Ref.Nr.: 429 

Position:  436 

Länge:       1 

S.12a  Sind Sie hier der Haushaltungsvorstand? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja                                                        710  52.99 
2. nein                                                      630  47.01 

                                                            1340 100.00 

V430  HHV: berufstätig                                     Ref.Nr.: 430 V430  HHV: berufstätig                                     Ref.Nr.: 430 

Position:  437    FW1: 0 

Länge:       1 

S.12b  (Falls die/der Befragte nicht selbst Haushaltungsvor- 
stand ist) 
Ist der Haushaltungsvorstand berufstätig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    630 

1. ja, voll                                                  507  37.84  80.48 
2. ja, teilweise                                              11   0.82   1.75 
3. ja, aber zur Zeit arbeitslos                                7   0.52   1.11 
4. nein: Rentner/Pensionär                                    91   6.79  14.44 
5. nein: in Ausbildung/Wehrdienst                              2   0.15   0.32 
6. nein: Hausfrau ohne Beruf                                  12   0.90   1.90 

0. TNZ (Code 1 in S.12a)                                     710  52.99    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V431  HHV: ausgeübter Beruf                                Ref.Nr.: 431 V431  HHV: ausgeübter Beruf                                Ref.Nr.: 431 

Position:  438    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.13  (Falls die/der Befragte nicht selbst Haushaltungsvor- 
stand ist) 
Welchen Beruf übt der Haushaltungsvorstand zur Zeit aus bzw. 
welchen hat er zuletzt ausgeübt? 

    ... Beruf 

S.14  (Falls die/der Befragte nicht selbst Haushaltungsvor- 
stand ist) 
Zu welcher Berufsgruppe gehört der Haushaltungsvorstand bzw. 
hat er zuletzt gehört? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    622 

11. Kleinere Selbständige                                     42   3.13   6.75 
12. Mittlere Selbständige                                     21   1.57   3.38 
13. Größere Selbständige                                       0 
14. Freie Berufe                                               3   0.22   0.48 

Angestellte 

21. Einfache Angestellte                                      24   1.79   3.86 
22. Mittlere Angestellte                                      52   3.88   8.36 
23. Qualifizierte Angestellte                                 52   3.88   8.36 
24. Leitende Angestellte                                      25   1.87   4.02 

Beamte 

31. Einfacher Dienst                                          12   0.90   1.93 
32. Mittlerer Dienst                                          28   2.09   4.50 
33. Gehobener Dienst                                          11   0.82   1.77 
34. Höherer Dienst                                            13   0.97   2.09 

Arbeiter 

41. Ungelernte Arbeiter                                       31   2.31   4.98 
42. Angelernte Arbeiter                                       73   5.45  11.74 
43. Gewöhnliche Facharbeiter                                 145  10.82  23.31 
44. Höchstqualifizierte Facharbeiter                          35   2.61   5.63 

Selbständige Landwirte 

51. Kleine (- unter 5 ha)                                     13   0.97   2.09 
52. Mittere (5 - unter 20 ha)                                 23   1.72   3.70 
53. Große (20 ha +)                                           16   1.19   2.57 

Sonstige 

61. In Berufsausbildung                                        3   0.22   0.48 

99. KA                                                         8   0.60    . 
00. TNZ (Code 1 in S.12a)                                    710  52.99    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V432  Schulabschluß                                        Ref.Nr.: 432 V432  Schulabschluß                                        Ref.Nr.: 432 

Position:  440 

Länge:       1 

S.15  Welchen Schulabschluß haben Sie persönlich? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Volksschule ohne Lehre                                    365  27.24 
2. Volksschule mit Lehre                                     600  44.78 
3. Mittlere Reife, Fachschule usw.                           278  20.75 
4. Abitur                                                     48   3.58 
5. Hochschule, Universität                                    49   3.66 

                                                            1340 100.00 

V433  Geschlecht                                           Ref.Nr.: 433 V433  Geschlecht                                           Ref.Nr.: 433 

Position:  441 

Länge:       1 

S.16a  Geschlecht 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Männlich                                                  609  45.45 
2. Weiblich                                                  731  54.55 

                                                            1340 100.00 

V434  Befragte: Hausfrau                                   Ref.Nr.: 434 V434  Befragte: Hausfrau                                   Ref.Nr.: 434 

Position:  442    FW1: 0 

Länge:       1 

S.16b  Sind Sie hier die Hausfrau? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    731 

1. Ja                                                        642  47.91  87.82 
2. Nein                                                       89   6.64  12.18 

0. TNZ (Code 1 in S.16a)                                     609  45.45    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V435  Alter                                                Ref.Nr.: 435 V435  Alter                                                Ref.Nr.: 435 

Position:  443 

Länge:       2 

S.17-18 Wie alt sind Sie? 

    14. 14 Jahre 
    ... 
    88. 88 Jahre 
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V436  Konfession                                           Ref.Nr.: 436 V436  Konfession                                           Ref.Nr.: 436 

Position:  445 

Länge:       1 

S.19  Welcher Religion bzw. Konfession gehören Sie an? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Evangelisch                                               694  51.79 
2. Katholisch                                                570  42.54 
3. Andere Konfessionen                                        12   0.90 
4. Keine Konfession                                           64   4.78 

                                                            1340 100.00 

V437  Familienstand                                        Ref.Nr.: 437 V437  Familienstand                                        Ref.Nr.: 437 

Position:  446    FW1: 9 

Länge:       1 

S.20  Wie ist Ihr Familienstand? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1336 

1. Ledig                                                     222  16.57  16.62 
2. Verheiratet                                               911  67.99  68.19 
3. Unverheiratet mit jemand zusammenlebend                    28   2.09   2.10 
4. Geschieden                                                 27   2.01   2.02 
5. Getrennt lebend                                            10   0.75   0.75 
6. Verwitwet                                                 138  10.30  10.33 

9. KA                                                          4   0.30    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V438  Haushaltsgröße                                       Ref.Nr.: 438 V438  Haushaltsgröße                                       Ref.Nr.: 438 

Position:  447 

Länge:       1 

S.21  Wie viele Personen - Sie selbst und Kinder eingeschlos- 
sen - leben ständig in Ihrem Haushalt? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. 1 Person                                                  133   9.93 
2. 2 Personen                                                340  25.37 
3. 3    "                                                    317  23.66 
4. 4    "                                                    252  18.81 
5. 5    "                                                    219  16.34 
6. 6    "                                                     57   4.25 
7. 7    "                                                     13   0.97 
8. 8    "                                                      8   0.60 
9. 9    "                                                      1   0.07 

                                                            1340 100.00 
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V439  HH: Kinder bis 2 Jahre                               Ref.Nr.: 439 V439  HH: Kinder bis 2 Jahre                               Ref.Nr.: 439 

Position:  448    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22  Leben bei Ihnen Kinder im Haushalt und wie alt sind 
diese? 
S.22.1  Kinder bis 2 Jahre 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                    92   6.87  12.76 
0. Nicht genannt                                             629  46.94  87.24 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V440  HH: Kinder 3 - 4 Jahre                               Ref.Nr.: 440 V440  HH: Kinder 3 - 4 Jahre                               Ref.Nr.: 440 

Position:  449    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.2  Kinder, 3 bis 4 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   101   7.54  14.01 
0. Nicht genannt                                             620  46.27  85.99 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V441  HH: Kinder 5 - 6 Jahre                               Ref.Nr.: 441 V441  HH: Kinder 5 - 6 Jahre                               Ref.Nr.: 441 

Position:  450    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.3  Kinder, 5 bis 6 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   114   8.51  15.81 
0. Nicht genannt                                             607  45.30  84.19 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V442  HH: Kinder 7 - 8 Jahre                               Ref.Nr.: 442 V442  HH: Kinder 7 - 8 Jahre                               Ref.Nr.: 442 

Position:  451    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.4  Kinder, 7 bis 8 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   110   8.21  15.26 
0. Nicht genannt                                             611  45.60  84.74 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V443  HH: Kinder 9 - 10 Jahre                              Ref.Nr.: 443 V443  HH: Kinder 9 - 10 Jahre                              Ref.Nr.: 443 

Position:  452    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.5  Kinder, 9 bis 10 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   142  10.60  19.69 
0. Nicht genannt                                             579  43.21  80.31 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V444  HH: Kinder 11 - 12 J.                                Ref.Nr.: 444 V444  HH: Kinder 11 - 12 J.                                Ref.Nr.: 444 

Position:  453    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.6  Kinder, 11 bis 12 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   157  11.72  21.78 
0. Nicht genannt                                             564  42.09  78.22 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V445  HH: Kinder 13 - 14 J.                                Ref.Nr.: 445 V445  HH: Kinder 13 - 14 J.                                Ref.Nr.: 445 

Position:  454    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.7  Kinder, 13 bis 14 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   130   9.70  18.03 
0. Nicht genannt                                             591  44.10  81.97 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V446  HH: Kinder 15 - 16 J.                                Ref.Nr.: 446 V446  HH: Kinder 15 - 16 J.                                Ref.Nr.: 446 

Position:  455    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.8  Kinder, 15 bis 16 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   134  10.00  18.59 
0. Nicht genannt                                             587  43.81  81.41 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V447  HH: Kinder 17 - 18 J.                                Ref.Nr.: 447 V447  HH: Kinder 17 - 18 J.                                Ref.Nr.: 447 

Position:  456    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.9  Kinder, 17 bis 18 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   158  11.79  21.91 
0. Nicht genannt                                             563  42.01  78.09 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V448  HH: Kinder 19 - 20 J.                                Ref.Nr.: 448 V448  HH: Kinder 19 - 20 J.                                Ref.Nr.: 448 

Position:  457    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.22.10  Kinder, 19 bis 20 Jahre alt 

<Vollständiger Fragetext S.22> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    721 

1. Genannt                                                   138  10.30  19.14 
0. Nicht genannt                                             583  43.51  80.86 

8. keine Kinder                                              439  32.76    . 
9. KA                                                        180  13.43    . 

                                                            1340 100.00 100.00 

V449  monatl. Haushaltsnettoe.                             Ref.Nr.: 449 V449  monatl. Haushaltsnettoe.                             Ref.Nr.: 449 

Position:  458    FW1: 99 

Länge:       2 

S.23  Wenn Sie einmal alles zusammenrechnen, wie hoch ist dann 
etwa das monatliche Einkommen, das Sie alle zusammen haben, 
nach Abzug der Steuern und der Sozialversicherung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1250 

01.           unter   750 DM                                  38   2.84   3.04 
02.   750 bis unter 1.000 DM                                  73   5.45   5.84 
03. 1.000 bis unter 1.250 DM                                  98   7.31   7.84 
04. 1.250 bis unter 1.500 DM                                 127   9.48  10.16 
05. 1.500 bis unter 1.750 DM                                 159  11.87  12.72 
06. 1.750 bis unter 2.000 DM                                 164  12.24  13.12 
07. 2.000 bis unter 2.250 DM                                 154  11.49  12.32 
08. 2.250 bis unter 2.500 DM                                 100   7.46   8.00 
09. 2.500 bis unter 2.750 DM                                  99   7.39   7.92 
10. 2.750 bis unter 3.000 DM                                  71   5.30   5.68 
11. 3.000 bis unter 3.250 DM                                  47   3.51   3.76 
12. 3.250 und mehr                                           120   8.96   9.60 

99. KA                                                        90   6.72    . 

                                                            1340 100.00 100.00 
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V450  Gemeindegröße                                        Ref.Nr.: 450 V450  Gemeindegröße                                        Ref.Nr.: 450 

Position:  460 

Länge:       2 

S.24a  Wie viele Einwohner hat diese Gemeinde/Stadt? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01.             unter     2.000 Einwohner                    118   8.81 
02.   2.000 bis unter     5.000 Einwohner                    134  10.00 
03.   5.000 bis unter    10.000 Einwohner                    142  10.60 
04.  10.000 bis unter    20.000 Einwohner                    172  12.84 
05.  20.000 bis unter    50.000 Einwohner                    182  13.58 
06.  50.000 bis unter   100.000 Einwohner                    118   8.81 
07. 100.000 bis unter   200.000 Einwohner                     73   5.45 
08. 200.000 bis unter   500.000 Einwohner                    136  10.15 
09. 500.000 bis unter 1.000.000 Einwohner                    102   7.61 
10. 1.000.000 und mehr                                       163  12.16 

                                                            1340 100.00 
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V451  Bundesland                                           Ref.Nr.: 451 V451  Bundesland                                           Ref.Nr.: 451 

Position:  462 

Länge:       3 

S.24b  Welche Telefon-Nummer haben Sie? 

    .... 

S.25-26  In welchem Bundesland wohnen Sie? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

010. Schleswig-Holstein                                       82   6.12 
020. Hamburg                                                  60   4.48 

Niedersachsen 

031. RB Hannover                                              36   2.69 
032. RB Hildesheim                                            14   1.04 
033. RB Lüneburg                                              21   1.57 
034. RB Stade                                                  9   0.67 
035. RB Osnabrück                                             13   0.97 
036. RB Aurich                                                 7   0.52 
037. VB Braunschweig                                          14   1.04 
038. VB Oldenburg                                             15   1.12 
040. Bremen                                                   14   1.04 

Nordrhein-Westfalen 

051. RB Düsseldorf                                           117   8.73 
053. RB Köln                                                  77   5.75 
055. RB Münster                                               52   3.88 
057. RB Detmold                                               37   2.76 
058. RB Arnsberg                                              69   5.15 

Hessen 

061. RB Darmstadt                                             90   6.72 
062. RB Kassel                                                33   2.46 

Rheinland-Pfalz 

071. RB Koblenz                                               36   2.69 
072. RB Trier                                                 12   0.90 
073. RB Rheinhessen-Pfalz                                     45   3.36 

Baden-Württemberg 

081. RB Nordwürttemberg                                       69   5.15 
082. RB Nordbaden                                             48   3.58 
083. RB Südbaden                                              43   3.21 
084. RB Südwürttemberg                                        31   2.31 
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V451  Bundesland                                                 (Fortsetzung) 

Bayern 

091. RB Oberbayern                                            56   4.18 
092. RB Niederbayern                                          15   1.12 
093. RB Oberpfalz                                             27   2.01 
094. RB Oberfranken                                           22   1.64 
095. RB Mittelfranken                                         32   2.39 
096. RB Unterfranken                                          27   2.01 
097. RB Schwaben                                              25   1.87 
100. Saarland                                                 26   1.94 
110. West-Berlin                                              66   4.93 

                                                            1340 100.00 



ZA-Nr. 0906        Zukunftsverhalten und Zukunftserwartungen        Seite  163 

          Variablen-Verzeichnis 

    V1    Studiennummer .........................................     6 
    V2    Befragtennummer .......................................     6 
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    V24   Interesse an der Zukunft ..............................    13 
    V25   Interesse an der Familie ..............................    13 
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    V40   Beurt. Arbeitszeitverkür ..............................    18 
    V41   kürzer: Schaffung Arb.pl ..............................    19 
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    V44   kürzer: mehr Freizeit .................................    20 
    V45   kürzer: für Familie ...................................    20 
    V46   kürzer: Sonstiges .....................................    20 
    V47   länger: Lebensnotwendig. ..............................    21 
    V48   Berufsbelastung zu groß ...............................    21 
    V49   neg. wirtsch. Auswirkung ..............................    21 
    V50   zuviel Freizeit .......................................    22 
    V51   ungenüg. Freizeitangebot ..............................    22 
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    V53   Zunahme der Kriminalität ..............................    23 
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          Variablen-Verzeichnis                                  (Fortsetzung) 

    V69   Zukunft: synthet. Nahr. ...............................    28 
    V70   gesünd.: Nahrung Meer .................................    28 
    V71   gesünd.: tierische Nahr. ..............................    29 
    V72   gesünd.: pflanzl. Nahr. ...............................    29 
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    V74   Wunsch: Gesundheit ....................................    30 
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    V76   Wunsch: sich. Arbeitspl. ..............................    30 
    V77   Wunsch: Glück, Zufried. ...............................    31 
    V78   Wunsch: Geld, Wohlstand ...............................    31 
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    V84   Wunsch: Familienleben .................................    33 
    V85   Wunsch: Sonstiges .....................................    33 
    V86   2000: Männer mit Bart? ................................    34 
    V87   mit Zukunft: Erdgas ...................................    34 
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    V89   mit Zukunft: Elektrizit. ..............................    35 
    V90   mit Zukunft: Atomenergie ..............................    35 
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    V92   mit Zukunft: Gezeiten. ................................    36 
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    V94   mit Zukunft: Sonstige .................................    36 
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    V96   in Zukunft glücklicher ................................    37 
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    V99   besserer Lebensstil ...................................    38 
    V100  Sonstiges .............................................    38 
    V101  mehr Arbeit und Streß .................................    39 
    V102  Zunahme von Gewalt ....................................    39 
    V103  Anspruchsinflation ....................................    39 
    V104  Umweltverschmutzung ...................................    40 
    V105  Bevölkerungsexplosion .................................    40 
    V106  Fluch der Technik .....................................    40 
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    V108  generell negativ Entw. ................................    41 
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    V121  Verkehr: Auto .........................................    45 
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    V123  Verkehr: Bahn .........................................    46 
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    V125  Verkehr: Omnibus ......................................    47 
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    V127  zukünftig mehr Sport ..................................    47 
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          Variablen-Verzeichnis                                  (Fortsetzung) 

    V138  Zukunft: Reiten .......................................    51 
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    V150  Macht: Parteien .......................................    55 
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    V178  Urlaub: Jugoslawien ...................................    64 
    V179  Urlaub: Rumänien, Bulg. ...............................    65 
    V180  Urlaub: übr. Mittelmeer ...............................    65 
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